

bb 80. szerdán folytatódott

gk bzs la

1972. március 22.

az európai újságírók találkozójának vitája tihanyban a megadott témákról: mit tehetnek az újságírók az európai biztonság érdekében és a nők egyenjogúságáért folyó harcban. a szerdai vitában finn, lengyel, nszk-beli, francia, ndk-beli, szovjet-magyar, csehszlovák, svéd és svájci felszólalók vettek részt. csütörtökön folytatódik a vita, délután kerül sor a találkozó záróülésére. /mti/

NA 2100

- V E G E -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 260-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 23.

bb 1. tettekben is testet ölt az összefogás gondolata - dr. traumann rezső nyilatkozata a budapesti népfront-mozgalom munkájáról

i tf/gk/ny zs hgy

1972. március 23.

mit tett a népfrontmozgalom az elmúlt négy évben - a legutóbbi országos kongresszus óta - a fővárosért, a budapestiekért? erről kérdezte dr. traumann rezsőt, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnökét tóth ferenc az mti tudósítója:

- küldetésünkhöz hiven - hangzott a válasz - az elmúlt években is a társadalmi összefogás, az osztályok, rétegek szövetségének szorosabbra fűzése volt a feladatunk. arról, hogy miként, milyen eredménnyel töltöttük be szerepünket, részletesen számoltunk majd a hazafias népfront budapesti küldöttértekezletén - április 8-án-, amikor a további feladatokat, a fővárosi mozgalmi teendőket is kijelöljük és megválasztjuk budapest mintegy 150 küldöttét a hazafias népfront április végén összeülő v. kongresszusára.

munkások, nők, fiatalok a mozgalomban

- az országos helyzetképhez hasonlóan budapesti mozgalmunkban is részt vesznek - az évek során mind kedvezőbb arányokban - munkások, értelmiségiek, kisiparosok, különböző világnézetű emberek, olyanok tehát, akiknek sok kérdésben eltérő ugyan a véleményük, de a közös célért, a szocialista Magyarország felépítéséért munkálkodnak.

/folyt köv/

-1-

NA

bb 1. / tettekben is testet ölt1.folyt/ny

- a munkások körében - a fővárosban különösképpen - nagy hagyományai vannak a népfront, a nemzeti összefogás gondolatának. ez ujabban mindinkább testet ölt napi tettekben is. például a fővárosi üzemek, vállalatok sok millió forinttal segítik a szűkebb pátria, kerületük fejlesztését. ilyenformán a munkások nemcsak társadalmilag, hanem anyagilag is érdekeltté válnak, hogy részt vegyenek lakóterületük problémáinak megvitatásában, a várospolitika formálásában.

- a nők tevékeny részvétele a közéletben a közösség érdeke is, s ezért sokat tettünk az utóbbi időkben. a legutóbbi országgyűlési és tanácstagi választások idején éppen ezért a korábbinál több nőjelöltre tettünk javaslatot, megismertetésükre megkülönböztetett figyelmet fordítottunk. rendszeresen foglalkoztunk a szolgáltatások, a kereskedelem és a gyermekintézmények munkájával, vitákat, felméréseket végeztünk ilyen tárgykörökben - egyebek között a piacok, vásárcsarnokok fejlesztéséről, a patyolat munkájáról -, s a tapasztalatok alapján javaslatokat tettünk az illetékes szerveknek az észlelt hibák megszüntetésére.

- mind többen megértik a fővárosban is, hogy az ifjúság nevelése az egész társadalom ügye. gyakran hallani azonban még olyan sommás ítéleteket, amelyek muló és változó divatjelenségekől indokolatlanul és általánosítva elmarasztalják a fiatalokat; egyesek meg türelmetlenül ,, kifakadnak,, amiatt, hogy az ifjúság adótnak és természetesnek veszi mindazt, amit az idősebb nemzedék harcban vívott ki, nehéz körülmények között, áldozatos munkával épített fel. ugyanakkor egyre többen ismerik fel, s ez már helyes társadalmi értéktétel, hogy például a ,, hat órát budapestért,, társadalmi munka-akcióban szabad idejüket áldozó, a szocialista brigádokban derekasan dolgozó, a tudásukat szorgalmasan gyarapító, sokirányú érdeklődésű ifjú emberek - s ők vannak többségben: mai fiatalok. a budapesti népfrontmozgalom ifjúságpolitikai munkájának újabb színtere az 1971-ben alakult ifjúsági békeklub. sikerét jelzi, hogy már néhány kerületi népfrontbizottság mellett / például a ix. és a xi. kerületben / is alakultak hasonló ifjúsági fórumok.

- sokféle módon foglalkoztunk az idős emberek problémáival. a viii. kerületi népfrontbizottság például kétezer idős embert kérdezett meg: milyen társadalmi segítséget vár az egyedüllét terhének megkönnyítéséhez.

/folyt köv /

-2-

NA

bb 1. / tettekben is testet ölt.....2.folyt/ny

a válaszokat, igényeket tanulmányba foglaltuk és eljuttattuk a fővárosi tanácshoz. ott jelzéseinket felhasználva készítettek intézkedési tervet az idősök életkörülményeinek javítására. ez - egyebek között- nyugdíjasok házáinak további építését, az öregek napközi otthonainak, a nyugdíjasok klubjainak sokasítását irányozza elő: ilyen otthonok, klubok létrehozásában példás kezdeményező-készséget tanúsítottak, dicséretes szervező munkát végeztek a kerületi népfrontbizottságok.

a szocialista demokrácia további szélesítéséért

- munkánk alapvető céljának tekintettük és tartjuk, hogy a népfrontmozgalom olyan fórummá váljék, ahol a szocializmus építésének kérdéseiről a különböző osztályok és rétegek, hívők és nem hívők, a főváros minden lakója bátran elmondhatja véleményét, javaslatait, bírálatát, egyben alkalmat kap a cselekvésre is. maga a népfrontmozgalom is a szocialista demokrácia megnyilvánulása, ezért a demokrácia további kiterjesztését tevékenységünk középpontjába állítottuk.

- a társadalmi kontroll szerepét is betöltik a népfront fórumai. a közügyekről folytatott kötetlen és nyílt eszmecsereken nemcsak mindennel egyetértő véleményekkel találkozunk, hanem kételyekkel, aggályokkal, bíráló megjegyzésekkel is. ez így van rendjén, hiszen a szocializmus építésének szakaszában is az ellentmondások feloldásának és új ellentmondások születésének útján fejlődik a társadalom.

- különböző véleményeknek fórumot adva - erősíti a nemzeti egységet, a társadalmi haladást szolgálja a népfront. nem azt nézzük, milyen világnézeti ember teszi meg az észrevételeit, hanem azt, hogy a szocialista építés eredményeit féltő, a fejlődést segítő szándék vezető-e vagy sem. a budapesti népfrontmozgalomban hosszú évek óta eredményesen tevékenykedő különböző érületű, multu, különböző tudásu, neveltetésű barátaink a megmondható, hogy a szocialista haza szolgálatának szándéka milyen nagy ösztartó erő. /mti/

--

NA

-3-

bb 2. két és fél millió forint értékű palóc baba „utazik”,
külföldre az idén - népművészeti termékek modern lakásokba

1 ol/gk-ju la

1972. március 23.

az idén már mintegy 25-30 ezer babát készít, öltöztet 22 község népviseletébe a palóc háziipari termelőszövetkezet. kezdetben csupán a kazári és vizslai népművészetet példázó babák készültek, ám ezek népszerűsége nyomán a megye legüzesebb népviseleteinek föllevenítésével kiszélesítették e közkezdelt babák körét. jelentős részük ideheza kerül forgalomba, míg két és fél millió forint értékűt exportra gyártanak. különösen nyugaton kedvelik a szövetkezetnek ezeket a termékeit, amelyek egyúttal művelődéstörténeti értékűek. a városi divat napjainkban egyre inkább háttérbe szorítja a valamikor általános szinpom-pás népviseletet. az ősi iseletformát e megyében is az a veszély fenyegette, hogy kihal, feledésbe merül. most ezeket a népviseleteket kutatja fel, gyűjti össze, tartja életben és népszerűsíti a szövetkezet, amelynek 500 dolgozója az idén mintegy 15 millió forintnyi termelési értéket állít elő.

míg a 2 évtizeddel ezelőtti megalakulásakor a szövetkezetben főleg lepedőknek és törülközőknek alkalmas szőtteket készítettek, ma már mintegy százféle cikket állítanak elő és összesen 100 000 darab népművészeti terméket hoznak forgalomba. már régen áttértek a palóc motívumokkal díszített ugynevezett tömör szőttes szövésre, ebből készülnek napjainkban is a különböző méretű, palóc ornamentikával és szinkombinációval díszített futók, alátétek, párnák és falvédők, amelyek jól illeszkednek a modern butorral berendezett lakásokba is. nagy „karriert”, futorrral be a könnyen kezelhető, színhatásánál fogva rendkívül üde színdarabokká válnak.

a szövetkezet, termékeinek 80 százalékát belföldön, a népművészeti vállalat boltjaiban hozza forgalomba. /mti/

--

bb 3. a tengerparti lidókhöz hasonló partszakaszt képeznek ki balatonvilágos és siófok között

vid/ká-ju hgy

1972. március 23.

a balatonon ismét megkezdődtek a vízügyi munkák. a már feltöltött siófok - széplaki „ezüst part”, mintájára siófok és balatonvilágos között folytatják a partrendezést. az utóbbi idők legnagyobb arányú partszabályozási munkájára kerül itt sor. ezen a nyolc kilométer hosszú szakaszon a tó jelenteg vízzel borított vonalában alakítják ki a partszegélyt, visszahódítva a víztől a száz év alatt elfoglalt területeket. /folyt. köv./

NA

- 4 -

bb 3. / a tengerparti ... 1. folyt./-ju

a négy évre ütemezett program, amelynek végrehajtása 140 millió forintba kerül, első jelentősebb szakasza annak a tervnek, amellyel véglegesen rendezni kívánják a tó partját. a feltöltött területen már kialakul a majdani körsétány első nagyobb összefüggő szakasza is.

a balatonvilágos - siófok partvonal kiképzésével és a partfallal elrekesztett vizsáv feltöltésével csaknem 150 hektár hasznosítható szárazföldi területhez jutnak. a szavályozással javítják a fürdési lehetőségeket is, mert a strandolóknak kisebb utat kell megtenniük ahhoz, hogy uszásra alkalmas, mélyebb vizet találjanak. az új partszakaszt a tengerparti lidókhöz hasonlóan képezik ki. a 30 méteres közvetlen part-sávot meghagyják közterületnek, ahol diszcserejéssel, fákkal beültetett és padokkal ellátott sétányt hoznak létre. /mti/

--

bb 4. május 1-én nyitnak a melegvízű strandok - készülődés a fürdési idényre

i - don-ju zs -la

1972. március 23.

megfiatalodva várják a fürdési idény kezdetét budapest strandjai és gyógyfürdői. a korán beköszöntött tavaszt kihasználva a fürdőigazgatóság szakmunkásai már hozzáálltak az előkészítő munkálatokhoz. a fürdőhelyeken kőműves, lakatos és szerelőipari brigádok váltják egymást. az épület-tatarozások többségén már túl vannak; most a napozó padokat és székeket festik át. a nagyobb munkák közül érdemes megemlíteni, hogy a népszerű palatinus strandfürdő bejárati épületét teljesen felújítják és rendbehozzák a rudas uszoda, valamint a lukács gyógyfürdő gőzosztályát.

a nyitási menetrend szerint a melegvízű strandok közül a palatinus, a szabadság és a csepeli fürdő május 1-től fogadja vendégeit. a hidegvízű fürdőzöhelyeket június 1-től látogat-hatják a strandolók. mint az igazgatóságon elmondták: ha a következő hetekben is melegebb lesz az idő, mint a „sok éves átlag”, akkor a hidegvízű strandok kapuit a tervezettnél korábban nyitják meg. a „bátrabbak”, várhatóan már április közepétől felkereshetik a gellért napozóját, sőt a nyitott medencét is.

/ folyt . köv. /

NA

- 5 -

bb 4. / május 1-én ... 1. folyt./-ju

a fővárosi fürdőigazgatóság azt tervezi, hogy 1972-től kezdve fokozatosan bevezeti az idény-szerű fürdőhelyek egész éves nyitvatartását. Budapest első egész évben működő fürdője a szabadság strand lesz. /mti/

--

bb 5. tíz éves védelem a rozsdá ellen - új technológia a kohászati gyárépítő vállalatnál

1 v/pá-ju sl la

1972. március 23.

az országos műszaki fejlesztési bizottság korrozóvédelmi programjához csatlakozva a kohászati gyárépítő vállalat mintegy 18 millió forintot fordít a következő másfél év alatt korszerű felületkikészítő technológia bevezetésére. a vállalat évente több ezer tonna nyersvasat forgalmaz, s közben nem jelentéktelen a rozsdá okozta kár.

a gyár vezető szakemberei jelenleg tárgyalásokat folytatnak az olasz empis céggel olyan gépsor speciális elemeinek, illetve gyártási leírásainak vásárlásáról, amely a hengerelt anyagok felületét megtisztítja, majd korrozóvédő anyaggal vonja be devizatakarékossági szempontból a teljes gépsor körülbelül 60 százalékat a magyar vállalat fogja elkészíteni „házon belül”, az olasz cég tervei alapján. itthon gyártják a görgősorokat, amelyen a lemezek haladnak, a szatókémencéket és az acélszerkezeti részeket. a két vállalat előreláthatólag májusban köti meg a szerződést, s az elképzelések szerint még az év végéig megérkeznek az olasz berendezések. időközben itthon is elkészül a gépsor többi része, s a jövő év elején megkezdődnek a szerelési munkák, majd 1973. második felében megindul a próba-üzemelés.

előzetes számítások szerint az új technológia alapján a népgazdasági szinten évi 15-20 millió forint takarítható meg a rozsdásodás megakadályozásával. /új gépsoron kezelt hengerelt áruk 10 évig nem korrodálnak/. a megtakarítás elsősorban a kohászati gyárépítő vállalat gyártmányainak /nehéz vasszerkezeteknek, kemencéknek /felhasználóinál jelentkezik, a megtakarításból azonban a vállalat is mintegy 10 százalékban részesedik. /mti/

- 6 -

bb 6. dunaujváros a virágok városa

vid/ká-ju hgy

1972. március 23.

dunaujvárost joggal nevezik a virágok városának az utcákat-tereket az idén négyszázezernél több egy és kétnyaras virág díszíti majd a legkorábbiak, a krókusz sárga virágai már elvirágoztak. most egymás után nyílnak a forzícia bokrok sárga virágai, valamint a fehér és kék jácintok. a hagymás virágokból: a jacintokból és tulipánokból huszonkétezer tövet ültettek ki. a város parkjaiba, tereire, utcáira, míg a különböző színű rózsákból százhuszhezret dongoznak. árvácskákból és nefelejcskéből százkilencvenezret ültetnek majd ki. a nagykiterjedésű parkokat nyílcsvanyolc asszony és leány gondozza. /mti/

--

bb 7. délutánonként már „szárazak”, a tárolómedencék - sok vizet fogyasztanak a házikertek

1 -don-ju zs la

1972. március 23.

a tavaszi időjárás annyira megnövelte a főváros vízigényét, hogy ismét akadózik egyes városrészek - így kelenföld, pesterszébet és soroksár - vízellátása. az átmeneti vízhiány legfőbb előidézője a házi kertészek. a kis „háztájk”, művelői ugyanis - kihasználva az enyheséget - szinte mindenütt hozzáláttak a rendkívül vízigényes kerti munkához.

a vízművek ezekben a napokban ismét csak nagy erőfeszítéssel tudja biztosítani a főváros vízellátását. a termelő berendezések kapacitása és a kutak hozama összességében így is alatt marad a jelentkező igényeknek. a fogyasztók naponta több mint 650 ezer köbmétert igényelnek.

nehéztíti a helyzetet, hogy a duna vízszintje napról napra csökken. március 13-án, a budapesti ipari üzemek vízkorlátozásának feloldása napján a lánchídi mérce 139 centimétert mutatott, most viszont alig több, mint egy méteres a vízellás. az előrejelzések szerint a duna tovább apad. vízgyűjtő területén ugyanis nincs csapadék és a következő napokban sem várható esőzés. a csapadékmentes időjárás pedig teljesen kimeríti a vízművek tartalékait. jellemző, hogy az utóbbi napokban a gellért-hegyi, a krisztinai, a kőbányai és a többi tárolómedence már a kora délutáni órákban kiürült.

/ folyt. köv./

MT

- 7 -

bb 7. / délutánonként... 1. folyt./-ju

a vízművek mindent elkövet a főváros zavartalan vízellátásáért. a szivattyutelepek teljes gőzzel termelnek, munkásai pedig a tárolómedencék folyamatos feltöltésén dolgoznak. a vízművek erőfeszítései azonban hiábavalók, ha a hézikertek tulajdonosai elloccsolják a naponta hiányzó mintegy 50 ezer köbméter vizet. ezért kéri a lakosságot: mindenki csak annyi vizet használjon fel, amennyi nélkülözhetetlenül szükséges. ellenkező esetben ismét korlátozni kell a budapesti ipari üzemek és gyárak vízfogyasztását. /mti/

-. -

bb 8. hatmillió tojás husvétra - jó az ellátás baromfiból

k kg/fk-ju sl la

1972. március 23.

a baromfiipari vállalatok trösztje a husvét előtti héten a szokásos tojás mennyiségnek a kétszeresét szállítja a fővárosi boltokba, mintegy hatmillió darabot. „csak”, friss tojást vásárolhatnak az ünnepre készülő háziasszonyok, mert a vállalat megszüntette a tartósított tojások forgalmazását, ezért a tojást jelölő pecsét a nagyságot, nem a minőséget mutatja. így a h feliratú dobozolt tojás az 55 grammos alsó súlyhatárt, míg az f1 az 50-55 grammos súlyhatárt jelzi.

az ünnepi asztalokon a tojáson és a sonkán kívül bőségesen terítékre kerülhet a bromfi is. a vállalat a husvétot megelőző héten 210 tonna friss, belezett csirkét szállít a kereskedelemnek, 60 tonnától többet, mint egyébként, de ha tovább növekszik az igény, lehetőség van a mennyiség növelésére. bontott csirke is kapható, ennél a májat, nyakat és zuzát megtisztítva helyezik vissza a frissen vágott szárnyasba.

egyre többen vásárolják a bébi-pulykát, egyelőre fél vagon a heti igény, de husvét előtt ebből is nagyobb mennyiség kerül az élelmiszerüzletbe. /mti/

-. -

- 8 -

bb 9. árpád korabeli faragott kő került elő vésztőn

vid/ká-ju hgy

1972. március 23.

kerítés alapozás közben nagyméretű faragott kő került elő dr. fekete lajos vésztői állatorvos portáján. a követ a békéscsabi munkácsy mihály muzeumba szállították, ahol t. juhász irén régész - aki vésztő határában a mágori dombon lévő monostor ásatását irányította - megállapította, hogy a kő az árpád korabeli templomból való. a xii. században épült templom romjaiból ugyan is 1800-ban borpincét építtetett wenckheim gróf és sok értékes követ széthurcoltak. a kő a monostor nyugati kapujának párkányzatból származik, s elülső oldalát szalagfonalas és palmetás inda-disz ékesíti. oldalt egy turbános férfifej látható. az indadiszes faragás művészi kivitelű, magas képzettségű mesterszakotására vall. a mágori monostor ásatását májusban folytatják. /mti/

-. -

- 9 -

bb 10. házgyári megrendelésre négy méter széles ,, faltól-falig,, szőnyeget gyártanak a soproni szőnyeggyárban

vid ká bh hgy

1972. március 23.

a soproni szőnyeggyárban 1968-ban kezdődött az ugynevezett ,, tüzött, program,, az első tüzött technológiával működő angol gép üzembeállításával. a közismertebb néven ,, faltól-falig,, szőnyegek gyártásával foglalkozó soproni vállalat tavaly újabb speciális gépet állított munkába, amelyen három méter szélességű tüzött szőnyegek készülnek. a program megvalósításának egyik fontos mozzanataként dán habhátasító berendezést vásároltak, s az év eleje óta a faltól-falig szőnyegek jelentős részét már műanyag habhátal vonják be.

miután a házgyári lakások országsszerte három méternél szélesebb lakószobákat épülnek az építőipar újabb igényt támasztott. ennek megfelelően négy méter széles tüzött szőnyegek készítésére alkalmas angol gépet vásárolt a soproni szőnyeggyár. az új berendezéssel, amely a napokban kezd meg működését, a jövő hónapban már kétszáznyolcvanezer négyzetméter extra-széles tüzött szőnyeget gyártanak. a tüzött szőnyegek készítésénél a maximális igénybevétel alapul véve, polypropilén és polyamid anyagokat használnak fel./mti/

--

bb 11. tavaszi hírek a fővárosból - elindultak az első mentesítő vonatok a balatonra - husvétii menetrend a volán tröszt-nél - ,, félgőzzel,, fűt a távfűtő

1 don/bh -cz

1972. március 23.

sokasodnak a tavasz közeledtét jelző hírek. a megújulás évadjának beköszöntésére felkészült a közlekedési vállalatoktól a köztisztasági hivatalig minden ,, illetékes,,.

mentesítő vonatok

a máv-nál jóformán már teljes a nagyüzem: a menetrend szerint közlekedő vonatokon kívül elindították az első mentesítő vonatok. gyakorlatilag március 5-től hétvégeken külön vonatok viszik és hozzák a balaton környékére és budapestre utazók népes táborát. szombatokon és vasárnapokon személy- és gyorsvonat közlekedik például keszthelyre és fonyódra. a duna-kanyarban szintén elindították a mentesítő járatokat. munkaszüneti napokon például plusz három vonat áll be a forgalomba.

/folyt. köv./

- 10 -

9.55 bh

ka

bb 11. /tavaszi hírek folyt./ bh

husvétii menetrend a volánnál

a volán tröszt-nél már a husvétii ünnepekre készülődnek. a sok éves tapasztalat alapján összeállították az ünnepi menetrendet, amely kényelmes utazást ígér mind a budapestieknek, mind a vidékieknek. a háromnapos ünnepen mintegy három-három és félezer távolsági autóbust állítanak be a forgalom zavartalan lebonyolításáért. a buszokat a leglátogatottabb városokba irányítják, így pécsre, veszprémbe, miskolcra, szegedre és debrecenbe. az idén tavasszal egyébként 16 község - főként szabolcs-szatmár ~~megye~~ és baranya megyei - kapcsolódik be a volán autóbust-hálózatba. új járatok is indulnak. így például közvetlen kapcsolat lesz barcs és budapest, veszprém és tihany, valamint tatabánya és hévíz között.

nagy forgalom a ferihegyen

a tavaszi időjárás fellelendítette a főváros légikikötőjének, ferihegynek is a forgalmát. csütörtökön például 23 gépet indítanak és fogadnak. a repülők svájcba, ausztriába, ciprus szigetére, szíriába, albániába és még sok európai országba szállítják utasikat. a turisták fogadására a nyári menetrend ferihegyen elkészült. eszerint a nyári hónapokban várnába, dubrovnyikba és konstancába indítanak majd külön gépeket.

,,félgőzzel,, fűt a távfűtő

a fővárosi távfűtő művek is az enyhe időjáráshoz igazította hőközpontjainak fűtési berendezéseit. most ,, félgőzzel,, fűtik a lakásokat. az eddigi mintegy 100 celsius fokos forróvíz helyett 65 fokos vizet szolgáltatnak.

erdőtűzek a fővárosban

a kora tavasz a budapesti tüzoltóknak viszont - csakugy mint a megelőző esztendőben - ezuttal is munkát adott. különösen a hétvégeken tárcsázták sokan a 05-öt. a hívások a főváros különböző részéről érkeztek ugyan, a segítségkérések 99 százaléka mégis azonos ,, eseményre,, vonatkozott: erdőtűzekhez riasztották a tüzoltókat. az elmúlt másfél hét alatt pontosan 78 esetben vonultak ki. a színhely többnyire a budai hegyvidék volt, a ,, tettesek,, pedig a kirándulók, akik a szabadban raktak tüzet, amelyet azután nem oltottak el. mások égő cigarettával okoztak bajt; a csikkeket eldobálták, amelyekről lángra lobbant az avar és az összegyűjtött száraz gally. a budapesti tüzoltóság kéri a lakosságot: ha kirándulni mennek és tüzet raknak, távozásuk után a parazsat gondosan oltásuk el.

/folyt. köv./
10.00 bh

- 11 -

ka

bb 11. /tavaszi hírek.... 2. folyt./ bh

nagytakarítás budapesten

a fővárosi köztisztasági hivatal ugyancsak kihasználja a jó időt. teljes lendülettel folytatják budapest nagytakarítását. az aluljárók egy részét már rendbehozták. ma a baross téri felüljáró van soron, amelynek mosásához az esti órákban látnak hozzá.
/mti/

--

bb 12. tudományos emlékülés a pacsai véres vásár 40. évfordulóján

vid/ká um cz

1972. március 23.

1932. tavaszán, magyarországi agrárválság tetőpontján, véres esemény zajlott le a zala megyei pacsa községben. az adófizetésre képtelen, nyomorgó zalaszentmihályi kisparasztok marháit a végrehajtó lefoglalta adóba, s a február 18-1 pacsa vására hajtatta. az elkéseredett tömeg a dobravert állatok gazdáinak védelmére kelt, botokkal, üvegekkel fenyegette a végrehajtót és a csendőröket. a többségében szegényparasztokból álló vásári tömeg a falu felé indult. a község főteréhez közeledve a csendőrök tüzet nyitottak, 2 ember meghalt, sokan megsebesültek.

a pacsai véres vásár 40. évfordulója alkalmából csütörtökön tudományos emlékülést tartottak pacsán. dr. szuhay miklós egyetemi tanár, a történelemtudományok kandidátusa az 1929-33. évi magyarországi agrárválságról és a parasztság helyzetéről, dr. pölöskei ferenc egyetemi tanár, a történelemtudományok kandidátusa ugyanezen időszak magyarországi parasztmozgalmairól, dr. simonffy emil zalaeegerszegi főlevéltáros a gazdasági válság korabeli zalai birtokviszonyokról, mészáros ferenc, a helyi gimnázium igazgatója pedig pacsa község gazdasági, politikai történetéről tartott előadást. az évforduló alkalmából megkoszoruzták a csendőrsortüz áldozatainak emléktábláját.
/mti/

--

bb 14. a szabolicsi középiskolások orosz nyelvi versenyének döntője

vid/ká um cz

1972. március 23.

csütörtökön a nyiregyházi zrinyi ilona gimnáziumban rendezték meg a szabolicsi középiskolások orosz nyelvi versenyének döntőjét. külön kategóriában versenyeztek az orosz nyelvű tagozatos, és külön az általános tantervi osztályok legjobbjai. kategóriánként hét-hét diák közül választották ki azt a két-két versenyzőt, aki az országos döntőn képviseli a megye gimnáziumait.
/mri/

--

- 12 -

11.02/um

MA

bb 13. asztalkák, ágyacskák a legkisebbeknek - bölcsődei, óvodai butorbemutató az omker-nél

t vt/pá um cz

1972. március 23.

a legkisebbek méreteire „szabott”, butorokat láthatnak az érdeklődők a csütörtöktől egy hétig az omker bajcsy-zsilinszky uti bemutatótermében. a bölcsődék, egészségügyi intézmények és gyermekotthonok apró lakói kényelmét ma már színes, izléses, kényelmes és nem utolsósorban korszerű butorok szolgálják. a bemutatott sokféle szekrény és ágyacska közül a legkisebbek a pólyázó-asztalokat és levegőztető ágyakat, a nagyobbak - akár óvodáskorúak is - a színes heverőket vehetik birtokukba a legújabb bölcsődékben, óvodákban.

It a kiállítás egyik érdekessége a kombinált asztal-szék, amely „fejtetőre”, állítva is rendeltetésszerűen használható. a butorok a helyszínen megrendelhetők az omker-től. mákon már megkezdtek a bölcsődei butorok sorozatgyártását, így a múlt évi 10-12 millió forintos forgalom helyett ez évben 15-17 millió forintos forgalomra számít az omker.
/mti/

--

bb 15. begyújtották a propán-bután gáztüzelésű alagutkemencéket hollóházai porcelángyárban

vid/um ká cz

1972. március 23.

a hollóházai porcelángyár dolgozói az idén nemcsak üzemük fennállásának száznegyvenedik évfordulóját, de az üzem újjáépítésének befejezését is ünneplik. az elmúlt esztendőben a hajdani kőedénygyár zsindelytetős műhelyeit világos vasbetoncsarnokokkal cserélték ki. a százhuszonhat millió forintos beruházás egyik legjelentősebb létesítménye: a két gáztüzelésű alagutkemence. a harminc és negyvenkét méter hosszú égetőkemencéket az nszk-beli riedhammer cégtől vásárolták. szerelésükben résztvettek a német szakemberek is. az automatizált kemencékben évente ötszáz tonna porcelánárut égethetnek. a kemencék üzemeltetéséhez szükséges cseppfolyós propán-bután gázt hajdószooszólótól sátoraljaujhelyig vasuton, onnan pedig gépkocsira szerelt tartályokban szállítják a gyárba. a gáz fogadására két, egyenként ötvenöt köbméter tárolótartályt és nagy biztonsággal működő ugynevezett elpárologtató berendezést létesítenek.

az első propán-bután gázzállítmányok már megérkeztek a hollóházai gyárba és begyújtották a kemencéket. ezeket fokozatosan melegítik fel és előreláthatóan április közepére érik el a termeléshez szükséges ezer-ezerháromszáz fokot. a napi másfél tonna gázt fogyasztó kemencékben az ndk-ból, csehszlovákiából, és norvégiából beszerzett alapanyagból készült porcelánmasszat égetnek: az eddiginél vékonyabb, áttetszőbb és fényesebb felületű vagyis jobb minőségű porcelánárú készül.
/mti/

11.10/um

- 13 -

MA

bb 16. megszigorították az élelmiszerek ellenőrzését vas
megyében

vid kz bh -cz

1972. március 23.

vas megye élelmiszertermelő üzemei megszigorították a gyártásközi és a kiszállítás előtti minőségi ellenőrzést. a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat „gabonatérképet”, készítette. az új gabonákat tárolás előtt minősítette, és megjelölte: melyik silóban, tárolóhelyen, milyen gabona található. a térkép alapján megfelelő arányban keverik az őrlésnél a különféle minőségű terményeket, s így egyenletesen jó lisztet bocsátanak a sütődék s a lakosság rendelkezésére. a sárvári cukorgyárban ahogy a centrifugából kiömlik a cukor, nyomban minősítik. s a csomagolóban már ennek megfelelően látják el jelzésekkel a zacskókat. itt még a minősítő személyét is feltüntetik. lényegesen kedvezőbb a gyártásközi mezés a répcelaki sajtgyárban is. már az alapanyagot, tehát a tejet osztályozzák, és végig a technológián, egészen a kiszállításig, végigkísérik a folyamatot a mérők. a megszigorított ellenőrzés óta alig kap reklamációt a gyár. az ellenőrzések megszigorítása révén lényegesen javult a sárvári baromfifeldolgozó termékeinek a minősége is. néhány kisebb szövetkezeti üzemben laboratóriumot rendeztek be és kiépítették a szigorú belső ellenőrzési hálózatot. annál feltűnőbb, hogy a vas megyei husipari vállalatnál - a megye legnagyobb ilyen üzemében - nem megoldott ez a követelmény. hiányzik a gyártásközi és a végtermék kiszállítás előtti ellenőrzés. /mti/

--

bb 17. gyermektragédia nagyvisnyón

vid k z bh -cz

1972. március 23.

a heves megyei nagyvisnyó községben figyelmeztető gyermektragédia történt. a honvéd utca 3-as számú ház egyik melléképülete kigyulladt. a falubeli járókelők vették észre a tüzet. a tüzoltók segítségével gyorsan megfékeztek a lángokat, ezzel megakadályozták, hogy a tűz a lakóépületre áttérjedjen. oltás közben az égő melléképületben holtan találták bodnár sándor öt és fél éves gyermeket. a vizsgálat megállapította, hogy az épületben egyedül tartzkodó kisfiú gyufával játszott és így keletkezett a tűz, - a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /miti/

--

- 14 -

11.35 bh

MKA

bb 18. kállai gyula látogatása hajdu-bihar megyében

vid-kz szb -cz

1972. március 23.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke két napos látogatást tett hajdu-bihar megyében.

szerdán debrecenben a megyei pártbizottság székházában a megye párt- és állami vezetőivel találkozott. karakas lászló, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta hajdu-bihar eredményeiről, gondjairól. kállai gyula ezután - megyei párt és tanácsi vezetők társaságában - tégláson a hajdusági iparműveket kereste fel. az üzemben lévai imre igazgató ismertette a két évtizeddel ezelőtt alapított gyár helyzetét, eredményeit, a nők munkáját jelentősen megkönnyítő háztartási gépek gyártását. bemutatták a gyár vezetői a vendégeknek a mosógépek, por-szívók, villany vízmelegítők készítését.

délután vámospércs közös tanácsu nagyközségben tett látogatást kállai gyula. a hajdani hajduvárosok egyikének fejlődéséről, lakóinak mostani életéről és munkájáról szabó géza a községi pártbizottság titkára tájékoztatta. végül a debreceni állami gazdaságot kereste fel kállai gyula. ott nyerges jános igazgató számolt be a 5578 holdas, gyümölcsstermelő nagyüzem helyzetéről.

kállai gyula csütörtökön résztvett és felszólalt a hazafias népfront hajdu-bihar megyei küldöttértekezletén. /mti/

--

bb 19. pécsi küldöttség utazott a finnországi lahtiba

vid-ká szb -cz

1972. március 23.

szentistványi gyulánénak, pécs megyei város tanácsa elnökének vezetésével küldöttség utazott csütörtökön pécs testvérvárosába, a finnországi lahtiba. a küldöttség nyolc napot tölt az északi városban, ahol tárgyalásokat folytat a pécs és lahti közötti együttműködés további szélesítéséről. a küldöttség tagjai március 28-án részt vesznek a finn-magyar társaság által - fel-szabadulásunk évfordulója tiszteletére - rendezett magyar hét országos ünnepségén. a magyar hét rendezvényein fellép a pécsi bóbíta bábegyüttes is. lahtiban tizenöt pécsi képzőművész grafikáiból kamarakiállítás nyílik. /mti/

--

12.13/szb

-15-

MKA

bb 20. husz százalékkal olcsóbbak az öntözési cikkek

i v/pá szb sl

1972. március 23.

az agrotröszt megyei agroker vállalatai az 1972. évi öntözési idényben -már március elsejétől - valamennyi öntözési cikküket 20 százalékkal olcsóbban árusítják a mezőgazdasági üzemek részére. mivel az idei tél rendkívül száraz, csapadékmentes volt /az utóbbi hat hónapban lehullott csapadék mennyisége lényegesen kevesebb a sokévi átlagnál/ a mezőgazdasági terméseredmények alakulása szempontjából nagyon fontos a csapadék pótlására minden rendelkezésre álló öntözési kapacitás kihasználása. az agrotröszt, illetve az agroker vállalatok az árszállítással is minél több öntözőberendezés üzembehelyezésére igyekeznek ösztönözni a mezőgazdasági üzemeket.

az agroker vállalatok 20 százalékos árengedménnyel értékesítik a diesel és elektromos öntözőszivattyús gépcsoportokat, a gyorskapcsolású acél- és alumínium öntözőcsöveket és idomokat, a gyorskapcsolású pvc öntöző csöveket, különböző méretű szórófejeket és műtrágyaoldó berendezéseket. az árengedmény eredményeként a mezőgazdasági üzemek mintegy 24 millió forintot takaríthatnak meg. /mti/

--

bb 21. új tartalmat kap a két főváros barátsága - hazaérkezett prágából a fővárosi tanács küldöttsége

t pr/mm szb zs

1972. március 23.

szépvölgyi zoltán tanácselnök vezetésével csütörtökön hazaérkezett prágából budapest főváros tanácsának küldöttsége - kőmives istván elnökhelyettes és dr. katona géza, az igazgatási főosztály vezetője - amely négy napot töltött a csehszlovák fővárosban. a delegációt a ferihegyi repülőtéren a fővárosi tanács vezetői fogadták, ott volt dr. oldrich mohelsky, a budapesti csehszlovák nagykövetség tanácsosa is.

szépvölgyi zoltán megérkezésük után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

/folyt.köv./

12.30/szb

-16-

KA

bb 21. /új tartalmat kap... 1. folyt./-szb

dr. zdenek zuskának, prága főpolgármesterének meghívására négy napot töltöttünk csehszlovákia fővárosában. látogatásunk közvetlen célja volt, hogy megújítsuk azt az 1967-ben kötött együttműködési szerződést, amely a két főváros kapcsolatait szabályozza. prága és budapest kontaktusai már eddig is hagyományosan jók voltak, hosszasan lehetne sorolni, hogy egymás tapasztalatainak felhasználásával milyen feladatainkat tudtuk eredményesebben, jobban megoldani. az együttműködés lehetőségeit rögzítő okmány megújításával most új tartalmat kap a két főváros barátsága; a folyamatos információcsere a jövőben még sokoldalubbna, még kamatozóbbna ígérkezik. eddig az volt a gyakorlat, hogy évente 2-3 szakdelegáció tett kölcsönös látogatást, ám azokat a területeket, amelyek feladataival, terveivel és eredményeivel meg akartunk ismerkedni, jobbra egymástól függetlenül jelöltük ki. most megállapodtunk abban, hogy a tanulmányutak előtt listát cserélünk azokról a főbb témákról, amelyekben prága hasznosíthatja budapest, illetve budapest prága eredményeit.

- már ennek a mostani látogatásnak is - túl a hivatalos akción - kicsit tanulmányut-jellege volt. jártunk több épülő lakótelepen, ahol - s erre érdemes felfigyelni - az új otthonokkal egy időben építik meg a kapcsolódó létesítményeket, óvodákat, bölcsődéket, iskolákat. megnéztünk egy vízierőművet, ahonnan prága távlati vízellátását biztosítják majd, s voltunk egy nagyobb mosodában. rendkívül szívélyes, baráti fogadtatásban volt részünk, dr. zdenek zuska, prága fővárosi nemzeti bizottságának vezetője ismételt ígéretet tett arra, hogy ősszel budapestre látogat, s előadást tart az európai fővárosok vezetőinek találkozásán - zárta nyilatkozatát szépvölgyi zoltán. /mti/

--

bb 22. felhasználható: a minisztertanácsi kommuniké kiadása után!

sa után!

egységes jogszabály az egészségügyi és szociális intézmények létesítéséről

1 vt/tr szb zs

1972. március 23.

vágó tiber, az mti hirmagyarzója írja:

a tanácstörvény a tanácsok hatáskörébe utalta mindazoknak a feladatoknak az ellátását, amelyek az általuk igazgatott területen élő lakosság szükségleteit elégítik ki. ebbe a tanácsi feladatkörbe tartozik az egészségügyi ágazat területén az egészségügyi intézmények létesítése, esetleges megszüntetése, tevékenységi körük megváltoztatása is.

/folyt.köv./

12.40/szb

-17-

KA

bb 22. /egységes... 1. folyt./-szb

az egészségügyi és szociális intézmények létesítéséről eddig több jogszabály rendelkezett. a szabályozás nem volt átfogó és nagyrésze már elavult. ezért vált szükségessé az egységes, átfogó jogszabályi-rendelet. a mostani kormányhatározat - a tanács törvény rendelkezéseinek figyelembevételével - átfogóan szabályozza az egészségügyi és szociális intézmények létesítését. a határozat értelmében a megyei tanács létesíti azokat az intézményeket, amelyek a megye, illetőleg több község, város ellátását biztosítják, továbbá amelyek különleges szolgáltatást nyújtanak.

ennek megfelelően a kormányhatározat úgy rendelkezik, hogy a fekvőbetegellátást biztosító kórházat, a járóbetegellátást biztosító rendelőintézetet, továbbá szociális otthont, közegészségügyi-járványügyi szolgálatot csak a városi, illetőleg ennél magasabb szintű tanács létesíthet. az intézmény létesítésénél a tanácsnak figyelembe kell vennie a területfejlesztés irányelveiről, valamint az országos településhálózat-fejlesztés koncepcióiról szóló korábbi kormányhatározatok rendelkezéseit, valamint az egészségügyi miniszter által e tárgyban kiadott irányelveket.

egy, vagy több megye, illetőleg a főváros és valamely megye ellátását biztosító vezető-gyógyító megelelőző egészségügyi intézmény, valamint megyei szociális intézmény létesítéséhez ki kell kérni az egészségügyi miniszter előzetes véleményét. a megyei /fővárosi/ tanács által létesített egyéb intézmény esetében csak annak átszervezésekor, illetve megszüntetésekor kell kikérni az egészségügyi miniszter előzetes véleményét. ha megyei városi, városi, vagy fővárosi kerületi tanács létesít, átszervez, illetőleg megszüntet intézményt, előzetesen a felettes tanács végrehajtó bizottsága egészségügyi feladatot ellátó szakigazgatási szervének véleményét kell kikérnie.

a kormányhatározat értelmében nem tanácsai szerv /vállalat, szövetkezet, stb./ bölcsődét, szociális otthont, öregek napközi otthonát önállóan, vagy a tanáccsal közösen létesíthet. az intézmény létesítéséhez az illetékes tanács végrehajtó bizottsága útján az egészségügyi feladatot ellátó szakigazgatási szerv véleményét, megszüntetéséhez pedig hozzájárulását kell kikérni. /mti/

--

12.45/szb

-18-

Nkb

bb 23. időjárásjelentés

szb hgy

1972. március 23.

a meteorológiai intézet jelenti március 23-án 12 órakor:

szeles idő

észak-európa és a szovjetunió európai területének időjárásában lényeges átalakulás történt. a hét óta meglevő magasnyomású képződmény fokozatosan leépült, helyette egy alacsonynyomású képződmény vette át az időjárás irányító szerepét. a kialakult délnyugati, nyugati áramlás nagy nedvességtartalmu, enyhe levegőt szállít a szovjetunió európai területének északi része fölé, így a száraz időt havazások, majd esők váltották fel. az enyhe levegő nyomában megindult a hűvösebb is. első hulláma még elkerüli a kárpát-medencét, csak felhősödést, szélélénkülést okoz, a továbbiak azonban már hazánk területén keresztül vonulnak délkelet felé.

hazánkban szerdán derült száraz idő volt. a nap 5-10 órában sütött. a legmagasabb hőmérséklet 15-22 fok között volt. ma hajnalban csak egy-két helyről jelentettek gyenge fagyot, a hőmérséklet általában 0 - plusz 8 fokig csökkent. délelőtt a nyugati északnyugati szél sokfelé megélénkült. a hőmérséklet 11 órára 12-18 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,2 fok volt, a százéves átlagnál 6,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékeltén sülyed.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, egy-két helyen kisebb futó esővel. élénk, többfelé erős lökésekkel kísért északnyugati szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 10-15, fok között, délkeleten kevéssel 15 fok felett.

/folyt.köv./

14.05/szb

-19-

Nkb

bb 23. /Időjárásjelentés...1. folyt./-szb

távolabbi kilátások hétfőig: változékony, felhős, szeles idő, megismétlődő esőkkel. a hőmérséklet csökken. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek elinte 13,17, később 9,1 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 107 centiméter a víz hőmérséklete 8,7 celsius fok. /mti/

--

pb 25. tudományos tanács az iparban - magasan kvalifikált tudományos szakemberek segítik a labor mim munkáját

vid kz bh hgy

1972. március 23.

a labor műszeripari művek egyre inkább a mezőgazdasági és élelmiszeripari komplett laboratóriumokra, a modern vegyipari berendezésekre és a különleges orvosi berendezésekre specializálja magát. a vírusdiagnosztikai, szerológiai és elválasztástechnikai készülékek gyártásában például vezető szerepre tett szert a kgst országokban. egy - egy laboratórium számos berendezésből áll, így gyártmányskálájuk nagyon széles. a tudomány fejlődése viszont minden területen újabb és újabb műszereket, készülékeket igényel, így termékeik állandó és fokozatos fejlesztése nélkülözhetetlen. bár a vállalatnál jól képzett, nagy létszámú műszaki gárda foglalkozik fejlesztéssel, termékeik már annyi tudományágot érintenek, hogy az ezekre vonatkozó világszerte felhalmozott információs tömeget a gyári szakemberek nem ismerhetik.

ezért a vállalat, élve az új gazdaság irányítási rendszer lehetőségeivel, gyári tudományos tanácsot alakított. tagjai magas tudományos minőségű egyetemi tanárok, kutató intézeti igazgatók. valamennyien olyan kiváló specialisták, akik jól ismerik szakterületük nemzetközi helyzetét is. az egymást kölcsönösen kiegészítő tudományágak képviselői a vállalat vezető konstruktöreivel működnek együtt.

a tanács rendszeresen elbírálja kutatási tanulmányokat, a tervcélokat, a műszaki terveket és a prototípusokat. ellenőrzi a vállalat új gyártmányaira kidolgozott propaganda anyagok tudományos háttérét. felhívja a figyelmet a nemzetközi tudományos élet főbb eseményeire. figyelemmel kíséri a labor mim gyártmányait érintő tudományágak fejlődését és a felhasználási szakterülete igényeinek a változását. így biztosítva van, hogy a vállalat vezetése kellő időben felismerje az új fejlesztési tendenciákat.

különös gonddal foglalkozik a tanács a népgazdaság különböző ágazataiban végzett sorozatvizsgálatok igényeinek a felmérésével. ennek alapján a vállalat már számos fontos sorozatvizsgáló készüléket gyárt. a kitarató és céltudatos munka eredménye, hogy a legutóbbi egy év alatt 18 új termék sorozatgyártását kezdte meg a labor mim, és jelentősen nőtt a vállalat által benyújtott találmányok száma. a tanács tagjai az új gyártmányokat ki is próbálják intézetükben, és sok javaslatot tesznek. a tudomány és az ipar ilyen szoros együttműködése természetesen gyorsítólag hat az intézetek tudományos munkájára is. /mti/

--

..

bb 26. zárják ki a közlekedésből a felelőtlen járművezetőket - vonják felelősségre a szabálytalankodó gyalogosokat is - a közlekedés és szállítás szocialista brigádvezetőinek országos takácskozása

t kf /gg sl bh hgy

1972. március 23.

több mint 30 000 szocialista brigádtag 165 képviselőjének, a vállalatok gazdasági és társadalmi vezetőinek részvételével csütörtökön tartották az édosz székházban a közlekedés és szállítás szocialista brigádvezetőinek harmadik országos tanácskozását. az értekezleten részt vett rödőnyi károly, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese és duschek lajosné, a szot titkára.

a tanácskozásra a minisztérium és a szakszervezet közös beszámolóban összegezte a közlekedés eredményes tevékenységét, a szocialista munkaverseny és a brigádmozgalom helyzetét, s közösen határozták meg a szocialista brigádok tennivalóit a közlekedés előtt álló feladatok végrehajtásában. a jelentés megállapította, hogy a közlekedés a múlt évben kielégítette a népgazdaság, a lakosság szállítási igényeit, a közúti közlekedés teljesítménye a tervezettet is meghaladónan növekedett, a városi közlekedésben a helyi tanácsi autóbussz közlekedés fejlődött a legdinamikusabban. ennek ellenére az utazási igényeket még nem tudták a kulturált közlekedéssel követni, az autóbussz-közlekedés színvonala tovább romlott.

a közlekedés fejlesztésének egyik fő célja a zsufoltság és az utazási idő csökkentése, az utazás kényelmének és biztonságának növelése. ugyancsak fontos tennivaló a közlekedési dolgozók munkakörülményeinek javítása, biztonságuk fokozása, fizikai igénybevételük csökkentése, a munkával arányos anyagi és erkölcsi megbecsülés.

a beszámolóból kitűnt, hogy szállítási szükségletek változásával a fejlesztési lehetőségek nem mindig állnak arányban. az eszközfejlesztésre rendelkezésre álló anyagi erők korlátozottak, ezért az igények kielégítéséhez elengedhetetlen a vállalati belső tartalékok feltárása és hasznosítása, a belső mechanizmus korszerűsítése, a jobb munkaszervezés. többen felvetették, hogy egyes vezetők a szervezést még mindig olyan résztvevőknek tekintik, amely lényegében a pillanatnyi zavarelhárítást szolgálja. a fő erőt a termelés és a forgalom szervezethez kell összpontosítani annak érdekében, hogy megszűnjenek az egyenetlen munkaellátásból, a folyamatos munka anyagi feltételeinek hiányából eredő veszteségek. az autójavító ipar feladatait az egyre növekvő gépkocsiforgalom javítási és karbantartási szükséglete határozza meg.

/folyt köv./

- 21 -

14.25 bh

NA 145

bb. 26. /zárják ki folyt./ bh

az igények mennyiségi kielégítésén túlmenően egyre inkább szükség van a jóminőségű munkára, a műszaki és a szakmai felkészültség további növelésére. az ideai feladatok megvalósításában sokat várnak a szakmai vezetők a munkaverseny-mozgalomtól, a szocialista brigádok tagjaitól, a kollektívákban rejlő erők, kezdeményezések hasznosításából.

a tanácskozás befejezéseként a szakma 35 küldöttet választott az országos szocialista brigádvezetői tanácskozásra és állásfoglalásban rögzítették az időszerű tennivalókat. hangsúlyozták, hogy a biztonságos közlekedés megteremtésével lehet a közlekedés-politikai koncepció céljait megvalósítani. a közút fegyelmeinek megszilárdításáért sokat tehetnek a szocialista brigádok mind a megszilárdított kereteken belül, mind az utakon, a forgalomban. a szocialista brigádok helyesnek és indokoltnak tartják a közúti forgalom szigorúbb ellenőrzését. véleményük, hogy ki kell zárni a közlekedésből az élet- és vagyonbiztonsággal nem törődő járművezetőket. a tanácskozás is szükségesnek tartotta az iskolai kresz oktatás általános bevezetését és javasolta azt is, hogy a közlekedésrendészeti szervek vonják felelősségre a tudatosan szabálytalankodó gyalogosokat is./mti/

bb 29. kitüntetés

tr hí bh hgy

1972. március 23.

a népköztársaság elnöki tanácsa thurzó gábor írónak 60. születésnapja alkalmából írói munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes csütörtökön adta át./mti/

bb 30. a kubai kommunista párt

fk hí bh hgy

1972. március 23.

központi bizottságának meghívására csütörtökön jakab sándornak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével magyar pártmunkásküldöttség utazott kubába. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, a központi bizottság tagja, - a kb irodájának vezetője bucsuztatta. jelen volt floreal chomon mediavilla, a kubai köz-társaság budapesti nagykövete./mti/

14.33 bh

NA 1455

- 22 -

bb 24. garamvölgyi józsef beszéde

t nn/tr szb zs

1972. március 23.

rendelkezésre bocsátjuk garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes beszédét, amely a művelődési otthon-vezetők mai tanácskozásán hangzik el. embargó feloldásig!

x x x

bevezetőben hangsúlyozta: legfőbb törekvés, hogy a művelődési otthonok a közösségi nevelés, a közösségteremtés intézményei, a helyi közösségi társasélet otthonai legyenek. mint mondta, csak a különböző, kisebb közösségekhez tartozó erős köteléke fejlesztheti ki az egyes emberben a nagy társadalmi célok-
kal és erőfeszítésekkel való azonosulást. ebben fontos feladat hárul a művelődési otthonokra.

a művelődési otthon egyik legsajátosabb funkciója éppen az - mondotta garamvölgyi józsef - , hogy a közművelődés szocialista embert formáló törekvései a különböző közösségekre, a helyi társaséletre építve, a közös művelődés és szórakozás feltételének a megteremtésére szolgáljon.

hazánkban a kulturális intézményekben mintegy 3 800 klub működik, körülbelül 160 000 taggal. e klubok nagyrésze - több mint 3 000 - ifjúsági. tevékenységüket nevelési céljaiknak megfelelően ösztönözte, működési feltételeiket javította a kisorsol, a szot-tal, és más szervekkel közösen meghirdetett „kiváló ifjúsági klubpályázat,,. eddig több mint háromszázan nyerték el ezt a megtisztelő címet, néhány napja pedig 50 klub az „aranykoszorú,, elismerést. bár a klubok fejlődése jelentős, tevékenységük a fiataloknak még csak kis hányadára terjed ki. további gyarapításuk, munkájuk hatékonyabbá tétele fontos társadalmi és ifjúságpolitikai érdek. a művelődési otthonok azzal tehetnének többet a közösségi életforma kialakításáért, megszilárdításáért, ha valóban otthonaivá válnának a fenntartó közösségnek, ha nemcsak kötött keretekben, de minden formáság nélkül módot adnának üzemük, falujuk, városnegyedük lakóinak a közös szórakozásra, baráti eszmecserékre.

/folyt.köv./

-23-

NA 1500

ahhoz azonban, hogy a művelődési otthonok valóban a társas együttlét helyévé váljanak, sokféle feltétel kell. változtatni kell a programban, a munka jellegében, de nem utolsósorban berendezésükben, esztétikai megjelenésükben is. a követésre méltó jó példák közül garamvölgyi józsef megemlítette a fővárosi művelődési ház munkásszállás körmüsorait, a szekszárdi megyei művelődési központ amatőr filmstúdiójának kisközségekben, építőtáborokban rendezett rendszeres filmvetítéseit, a szentesi horváth mihály gimnázium diákszínpadának a „szóljatok szép szavak,, rádiós vetélkedőn nyert művelődési autó segítségével a „fehér foltokon,, , tanyai településeken bemutatott műsorait.

a miniszterhelyettes külön kiemelte, hogy a fiatalság kulturális nevelésének és közösségi életének felkarolását a párt központi bizottságának ifjúságpolitikai állásfoglalása, és az ifjúsági törvény is megköveteli napjainkban a művelődési otthonoktól. de erre ösztönöznek a kis különböző fórumainak határozatai, ajánlásai, valamint a fiatalok növekvő szerepe az iparban és a mezőgazdaságban. éppen ezért a művelődési otthonoknak elsősorban az ifjúság otthonaivá kell válniuk, az ő művelődésüket kell elősegíteniük. ehhez azonban sok helyen jelentős szemléleti változásra is szükség van. általánossá kell tenni azt a nézetet az intézményvezetők, a fenntartók körében, hogy a fiatalok „nem vendégek, hanem otthon vannak,, a művelődési házakban. a programok összeállításában messzemenően figyelembe kell venni elsősorban a már dolgozó, kereső fiatalok, és a tanulóifjúság sajátos igényeit. megkülönböztetett gondot kell támogatni az olyan formákat, amelyek kerülnek a merev, iskolás módszereket, összekapcsolják a szórakozást, a közösségi nevelést, és amelyek alkalmat adnak a fiataloknak kisebb közösségek, intézmények vezetésére.

különleges szerepet kell betölteniük a művelődési otthonoknak a munkásosztály életében is. a művelődési otthonok azzal szolgálhatnak leghatékonyabban a munkások érdekeit, ha a munkahelyi, termelési közösségi élet alapsejtjeire, a szocialista brigádokra támaszkodnak. dicsérettel beszélt a szónok a hajdu megyeiek kezdeményezéséről, akik a szocialista brigádok művelődési vállalásai teljesítéséhez nyújtottak segítséget. itt korunk valósága címmel két éve rendszeresen vetélkedőket szerveznek a szocialista brigádok számára. ennek tárgykörei egyaránt felölelik a szakmai, politikai, természettudományos és művelődési kérdéseket. ez a példa, de sok más üzem gyakorlata is tanúsítja, hogy a szocialista brigádmozgalom milyen erőt képviselhet a művelődés területén is.

/folyt.köv./

M 1575

a szocialista brigádok kulturális vállalásaik, terveik kialakításához és végrehajtásához joggal várják a művelődési otthonok támogatását - hangsúlyozta garamvölgyi józsef. sok intézményünk, így például az ózdi, a tatabányai, a diósgyőri, a salgótarjáni kohász, a ganz-márag művelődési központ ajánlásokkal, közös kulturális programok szervezésével, a brigádtalálkozók iskolai tanulmányi munkájának támogatásával, viták, baráti találkozók, vetélkedők kezdeményezésével és lebonyolításával, az üzemek eredményeinek, gondjainak, távlati terveinek ismertetésével már ma is példamutatóan ezt szolgálja. a művelődési otthonok csak akkor láthatják el eredményesen a munkásosztály nevelésében betöltött szerepüket, ha a szakszervezetekkel, az üzemek vezetőivel a legszorosabb együttműködésben végzik munkájukat.

a művelődési otthonok funkciójáról, feltételeiről és irányításáról szólva a művelődésügyi miniszterhelyettes rámutatott: a tervek, a programok kialakításában messzemenően biztosítani kell, hogy valóban érvényesüljenek a használók, a helyi lakosok igényei. megemlítette, hogy a társadalmisítás irányába mutat az a folyamat, amelynek eredményeként évről-évre mind több művelődési otthon közös fenntartásba kerül. napjainkban mintegy 300 intézmény működik így, s ezen felül további 400 intézmény részesül a termelőszövetkezetek évenként változó összegű támogatásában. a közös fenntartás fejlesztésén különösen eredményesen munkálkodtak bács, somogy és veszprém megyében, ahol már 114 művelődési otthon élvezi az ezzel járó előnyöket. a közös fenntartáshoz nyújtott hozzájárulás évenként mintegy 14.5 millió forint többlet-támogatást jelent ezeknek az intézményeknek.

a művelődési otthonok csak a többi művelődési intézménnyel együtt, összefogva biztosíthatják egy-egy település közművelési ellátását. a jövőben ezek a kapcsolatok még szervezettebbek, tervszerűbbek kell legyenek, különösen fontos a könyvtárakkal, a muzeumokkal, a színházakkal, a tudományos ismeretterjesztő társulat helyi szervezeteivel való még szorosabb együttműködés. az ifjúsággal kapcsolatos közös feladatok az eddiginél is jobban igénylik az iskolák és a művelődési otthonok még jobb kollaborációját.

a művelődési otthonok szakember-ellátottságáról szólt ezután garamvölgyi józsef, s kiemelte: /folyt.köv./

M 1570

bb 24. /garamvölgyi... 3. folyt./-szb

ahhoz, hogy a szakalkalmazottak teljes munkaidejüket, és szellemi energiájuk legjavát aválóban az érdemi feladatokra fordíthassák, fejleszteni kell az intézmények technikai, adminisztratív személyzettel való ellátását.

feladataink nagyok - mondotta befejezésül garamvölgyi józsef. veres péter szavait idézem, aki a balmazújvárosi művelődési ház avatásán mondta: „ide kell hoznunk a nagyvilágot, ide kell hoznunk mindent ami szép, ami jó, ami nemes, és amit érdemes,,. s ez annyit jelent, hogy ide kell hoznunk a szocialista jövőt. a művelődési otthonoknak is hozzá kell járulniok ahhoz, hogy e szocialista jövő minél előbb a ma élő nemzedékek jelenévé váljon./mti/

--

bb 32. háztáji föld helyett kukorica

vid-kz szb hgy

1972. március 23.

a banai kinizsi termelőszövetkezet már évek óta példamutatóan segíti a tagok háztáji munkáját. gondoskodik például a tápellátásról, a termékek értékesítéséről. ennek nagy része van abban, hogy az 1969. évi 3,6 millió forinttal szemben tavaly már 8,8 millió forint értékű állatot, illetve állati terméket értékesítettek a mintegy 300 háztáji gazdaságból. az idén újabb könnyítést vezetnek be. nem osztják ki a háztáji földeket, helyette minimálisan 35 mázsa májusi morzsolt kukoricát garantálnak a háztájira jogosult tagoknak.

igy ezeket a földeket is be tudják kapcsolni az új bányászati iparszerű kukoricatermelési rendszerbe, amely közös földjeiken már az első évben, tavaly 2,5 mázsa többletet hozott holdanként. mivel a háztáji földeket eddig is a legjobban termő tábláknak adták ki, továbbra is az ezekről betakarított termés illeti meg a tagokat. így várhatóan túl haladják majd a tervezett 35 mázsát. jól járnak a tagok, mert minden fáradság nélkül jutnak a nagy mennyiségű kukoricához, és tovább növekszik a közös jövedelme is. várhatóan az idén mintegy 9 millió forint értékű terméket ad el a tsz a háztájiból, és a tavalyi tapasztalatok alapján ez legalább egy forinttal növeli minden egyes munkaegység értékét. az idei háztáji tervekben ismét a sertéshizlalás foglalja el a fő helyet. /mti/

--

14.55/szb

-26-

NA 130



bb 27. a lakásépítés az első helyen a komárom megyei városi tanácsok idei beruházásaiban

vid kz bh hgy

1972. március 23.

komárom megyében a tanácsok fejlesztési és költségvetési célokra 1,2 milliárdot fordítanak az idén. ez 15,5 százalékkal haladja meg a tavalyit, és 3,4 százalékkal nagyobb, mint a középtávu tervekben 1972-re előirányzott eredeti összegnél. természetesen ehhez megfelelően kell a bevételi tervek is teljesíteni. ez, valamint a tervezett új létesítmények felépítése, a már működők fenntartása rendkívül nagy felelősséget ró a tanácsokra. ennek szellemében vitatták meg és hagyták jóvá csütörtökön több városi tanács ülésén az idej fejlesztési és költségvetési tervek. a beruházásoknál mindenütt a lakásépítés dominál.

t a t á n

a fejlesztésre szánt 105 millió forintból 85 millió a célcsoportos lakás beruházás összege. 275 lakás építését kezdik meg, illetve fejezik be a város új lakónegyedeiben. ezekhez kapcsolódik két új, 50 személyes óvoda, míg a tervezett iskolát csak jövőre tudják átadni. hasonlóképpen jövőre helyezik üzembe a hőközpontot, amellyel az új lakónegyedeket fűtik majd. ennek az építkezésére az idén 10 millió forintot költenek. természetesen minden építkezést az általános városrendezési tervnek megfelelően úgy alakítanak ki, hogy megóvják, sőt tovább fejlesszék a város üdülőjellegét adó vizek, parkok környékét. gondosan ügyelnek arra is, hogy a modern épületek stílusos összhangot alkossanak a műemlék épületekkel.

o r o s z l á n y b a n

a negyedik ötéves tervben 800 lakást építenek. ebből tavaly a tervezettnél is többet, 290 helyett 342-t adtak át, és 180 építését kezdték meg. így az idén felhasználásra kerülő 71,8 millió forintból ezeket a lakásokat fejezik be. így a fiatal bányászváros új lakónegyedekkel bővül. elkészül az egyik új telepen egy abc áruház és egy gyorsított szalon is. az új épületek számának megfelelően bővítik a városi fűtőművet is. a lakások többsége házigyári elemekből készül.

/folyt. köv./

14.55 bh

- 27 -

NA 130

bb 27. / a lakásépítés folyt./ bh

a t a t a b á n y a i

tanácsülésen jóváhagyott tervek megvalósításával az idén ismét gyarapodnak az új városrészek, és újabb családok költözhetnek a korszerűtlen bányászkolóniákról az összkomfortos lakásokba. a tanács fejlesztési alapjából több mint 200 forintot szavaztak meg célcsoportos lakásépítésre, s ebből az összegből 412 lakást létesítenek. a tanács és más vállalatok közös beruházásából hozzákezdenek több más, a település városiasodását szolgáló létesítmény építéséhez is. egyebek között új sportcsarnok, 120 ágyas szálloda, új autóbusz-pályaudvar és 80 személyes bölcsőde építését kezdik meg. nagyszabású munka lesz az ó-várost az újvárossal összekötő ut építése is. a tanácsülésen elmondták, hogy tatabánya lakossága a település várossá nyilvánításának 25. évfordulója tiszteletére jelentős társadalmi munkával segíti a beruházásokat. /mti/

..-

bb 28. börtönbe vezetett a nagystilű éjszakai élet - elítélték székely annamáriát és társait

i tf/fk hi bh hgy

1972. március 23.

csütörtökön ítéletet hirdetett a pesti központi kerületi bíróság dr. zalai lászlóné tanácsa a 28 éves székely annamária és társai bűnperében, amelynek vádpontjai között üzletszerűen és visszaesésként, jelentős összeg tekintetében elkövetett devizabüntettek, vám-ország, üzletszerű kéjelgés, üzérkedés és más bűncselekmények, vétségek szerepeltek. a bíróság elé került nők éjszakai szórakozó helyeken ismeretségeket kötöttek első-sorban külföldi állampolgárokkal, s egy-egy légyottért nagy összegű valutát - dollárt, ;nszk-márkát, francia frankot, angol fontot - kértek s kaptak, amit azután nagyrészt feketepiacon értékesítettek vagy külföldi bankokban helyeztek el.

elsőrendű vádlottként székely annamáriát három évi és két hónapi - szigorított börtönben végrehajtandó - szabadságvesztéssel sújtotta a bíróság. kollár judit két év és két hónapi, szabó györgy egy év és hat hónapi, brandeis alfrédné két év és négy hónapi, kálmán beláné három év és négy hónapi börtönbüntetést kapott. mind az ötüket tíz-tízezer forint pénzbüntetésre is ítélték. a további vádlottak közül háromnak másfél évi, illetve ennél rövidebb időtartamu szabadságvesztés a büntetése, különböző összegű pénzbüntetésekkel. egyidejűleg a bíróság ítéletében kimondta 200.000 és 5000 forint közötti összegű, összesen 565 000 forint egyenérték megfizetését is a devizabűncselekmények miatt. különféle külföldi fizeteszerveket, aranyérmeket és vámárukat is elkobozták.

/folyt. köv./

- 28 -

15.00 bh

NA-135

L

bb 28. /börtönbe vezetett folyt./ bh

dr. horváth lászlót és szabó jánosnét - bizonyítékok hiányában - felmentették.

az elsőfoku ítéletek ellen a vádlottak enyhítésért, a vád képviselőjében pedig súlyosbításért fellebbeztek./mti/

..-

vbb 31. a hazafias népfront nógrád megyei küldöttértekezlete salgótarjánban vid/fm/ny hgy

1972. március 23.

a hazafias népfront nógrád megyei küldöttértekezletét csütörtökön tartották meg salgótarjánban. a küldöttértekezleten megjelent brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, salgótarján országgyűlési képviselője, jedlicska gyula, a megyei pártbizottság első titkára, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, géczy jános, a megyei tanács elnöke. jelen volt a szlovákiából érkezett nemzetifront-küldöttség is, élén ján marejkával, a beszercebányai nemzeti front-bizottság vezető titkárával.

a kétszáz küldött és a nagyszámu meghívott vendég tanácskozá-
sát nagy béla, a hnf nógrád megyei bizottságának elnöke nyitotta meg, majd marczinek istván, a hnf nógrád megyei bizottságának titkára számolt be a népfront négy éves megyei tevékenységéről, jövőző feladatairól. a titkár többek között rámutatott arra, hogy az utóbbi esztendőben érezhetően megnőtt a dolgozók közéleti aktivitása. ezt bizonyítják a küldöttértekezletet megelőző helyi népfront-választások, amelyeken nógrád megyében huszonkétezeren vettek részt. a választási gyűléseken több mint kilencszázan mondtak véleményt a mozgalom tevékenységéről, a helyi politikai, gazdasági, kulturális élet tennivalóiról. a megye az elmúlt négy esztendőben a társadalmi, gazdasági, kulturális fejlődés hatalmas útját járta be - hangoztatta a titkár - és ez újabb, még nagyobb követelményeket támaszt a népfrontmozgalommal szemben. rendkívül fontos azért, hogy a népfrontban tovább erősödjék a munkásosztály vezető szerepe. a népfrontba tömörült társadalmi, politikai erők konstruktív együttműködésének - amelynek a megyében az eltelt évtizedekben is sok jó példája volt - eddig is a munkásosztály volt a magva, motorja.

/folyt köv/
15.15/ny

-29-

NA-1540

bb 31. / a hazafias népfrent....folyt/ny

a közelmúltban lezajlott népfrentválasztások során azonban jócskán meg is nőtt a munkások aránya a helyi népfrent- testületekben: a korábbi 26 százalékról csaknem 40 százalékra. a munkások megnövekedett aránya nem pusztán a képviselői elv tükröződése-, hangsúlyozta marczinek istván, - de alapvető feltétele a helyi feladatok kialakításának és azok végrehajtásának. a népfrentmozgalomnak tehát élnie kell a munkások közéleti aktivitásával, fokozottabban be kell vonnia őket a különböző politikai akciókba; egyszermind többet kell törődnie társadalmi, gazdasági, kulturális felemelkedésükkel, boldogulásukkal is.

a megyei népfrenttitkár foglalkozott más társadalmi osztályok, rétegek helyzetével, fejlődésével s az ezzel összefüggő feladatokkal is. utalt arra, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetek tagságának, ,, elöregedése,, komoly gondokat okoz. a népfrentbizottságok egyik elsőrendű feladata tehát elősegíteni, hogy mind több falu élő fiatal válassza életpályául a mezőgazdasági termelést. de nemcsak a fiatalokkal: az öregekkel is többet kell foglalkoznia a népfrentnek - hangsúlyozta a szónok,- hiszen a megyében minden hetedik, a salótarjáni járásban minden ötödik ember nyugdíjas. nem lebecsülendők azok a teendők sem, amelyek a népfrentre hárulnak a párt nőpolitikai, ifjúságpolitikai határozatainak valóraváltásában. mindehhez a népfrent testületeinek a jövőben még szorosabbra kell fonnuk a kapcsolatokat a politikai- és a tömegszervezetekkel, tanácsokkal, üzemekkel, vállalatokkal, gazdaságokkal.

a beszámolót követő vitában felszóltalt jedlicska gyula és bugár jánosné, valamint ján marejka, a szlovák nemzetifrentküldöttség vezetője is. a vita után a küldöttértekezlet megválasztotta a hazafias népfrent 75 tagu nógrád megyei bizottságát, amelynek elnökévé dr. kárászi benőt, titkárává pedig ismét marczinek istvánt választották. a küldöttértekezleten a hazafias népfrent v. kongresszusára huszonkét nógrád megyei delegátust választottak./mti/

15.25/ny

-30-

M 1545

F!

Yliany

marc 23.

31 okt.

bb 33. „, vetik,, a vizeket - megkezdték a süllyesztékek kihelyezését a dunai holtágokban

vid/kz-ju hgy

1972. március 23.

megkezdték az élővizek és a halastavak tavaszi betelepítését bács-kiskun megyében. több mint 15 vagonnyi kishalat engednek szét a tiszta és a duna holtágain, s a mintegy 11 ezer holdra terjedő halastavakon. gyarapítják a szikestavak, nádasok növényevő hallállományát. az amurt, sőt az algaevő busafélékből is egyre többet helyeznek ki. az utóbbiak táplálkozási rendjükénél fogva fenntartják a vizek biológiai egyensúlyát, tisztaságát, ugyanakkor bővítik a halválasztékot. a tógazdaságok többségében tükörpontyot tenyésztenek, a dunai holtágokban azonban a ragadozóknak is kedveznek: az idén tavasszal is hárommillió csukaivadékot engednek szét a bajai halászkok, s több mint száz süllyesztéket helyeznek ki a partmenti fűzesekben. a területen gazdálkodó bajai u j é-let halászati termelőszövetkezet saját keltető állomásán kelteti, neveli a duna halállományának növeléséhez szükséges ivadékokat. a süllyesztékek kirakását már megkezdték. sikeresen zárult a pisztráng meghonosítás is. alkalmazkodó képességüket a kecskeméti székfőző csónakázó tóban tanulmányozták, s az eddigi tapasztalatok szerint jól érzik magukat a szivárvány pisztrángok a hűvös vizű szikes tóban. /mti/

--

bb 34. meghaladta a félszázat az mszbt-tagcsoportok száma baranyában

vid/fm-ju hgy

1972. március 23.

pécsett, a mecseki ércbányák műszaki klubjában csütörtökön tartották a baranyában eddig létrejött ötvenkét mszbt-tagcsoport ügyvezetőinek első megyei találkozóát. regős gábor, az mszbt országos titkára tartott vitaindító előadást, majd az országos értekezlet határozatát szellemében megbeszélték a további munkát. /mti/

--

bb 36. ötödször nyit a savaria nyári egyetem

vid/fm-ju hgy

1972. március 23.

népi építészeti témákkal gazdagodik az idén a savaria nyári egyetem programja, - közölték csütörtökön szombathelyen, az egyetem tanácsának ülésén. a művészeti, történeti és népi építészeti tematikájú kurzus augusztus 13-25. között ötödször várja az érdeklődőket, mint az ország legfiatalabb nyári egyeteme. megismertetik a résztvevőkkel nyugat-magyarország színes népi építészetét a helyszínen és a skanzenekben. / folyt. köv./

15.30/ju

- 32 -

bb 36. / ötödször nyit... 1. folyt./-ju

a szombathelyiben most alakítják ki európa leggazdagabb pajtagyűjteményét. a több nemzetiségű vas megyében az e fajta gazdasági épületekből rendkívül sokféle található, de értékes népi eredetű lakóházakban és más funkciójú épületekben is gazdag e táj.

az egyetem iránt a szomszédos országokban és az ndk-ban nagy az érdeklődés. vas testvérterületéről, a mari autonóm szovjet szocialista köztársaságból tíz résztvevőt várnak. jól bevált gyakorlat szerint a megye üzemei, intézményei alapítványt létesítenek, s ilymódon küldik egy-egy kiváló szakemberüket a nyári egyetemre. /mti/

--

bb 37. tanyasi tanító kapta a „ czabán samu,, emlékérmét békésben

vid/fm-ju hgy

1972. március 23.

„ czabán samu,, emlékérmét alapított a békés megyei tanács vb. a tanácsköztársaság fél évszázados évfordulóján. a haladó szellemű pedagógusra emlékeztető kitüntetést minden év tavaszán az oktatásban kiemelkedő munkát végzett pedagógus kapja. az idén gilde kálmán, a kardoskut-fecskésparti tanyavilág tanutója nyerte el a „ czabán samu,, emlékérmét. gilde kálmán 37 éve tanít megszakítás nélkül a fecskésparti tanyasi iskolában, s a gyerekek oktatásán kívül ő szervezi az olvasómozgalmat, a felnőttek számára a kulturális rendezvények, ankétok, irodalmi estek, klubfoglalkozások egész sorát. /mti/

--

bb 39. klubvezetők klubja győrt

vid/fm-ju hgy

1972. március 23.

győrt a kisz irányításával 32 ifjúsági klub működik, amelyeknek vezetői számára csütörtökön győrt megalakították a városi klubvezetők klubját. első alkalommal a győr-sopron megyei élelmiszerkiskereskedelmi vállalat ifjúsági klubjában tartottak „ ötlet-börzét,, a klubvezető. munkájukat segíti a megyei népművelési tanácsadó is. a klubvezetők klubja havonta más-más helyen tapasztalat cserét. /mti/

--

15.35/ju

- 33 -

KA 16²⁰

bb 44. benke valéria a hazafias népfront heves megyei küldöttértekezletén

vid/fm-ju hgy

1972. március 23.

egerben csütörtökön tartották meg a hazafias népfront heves megyei küldöttértekezletét. az ülésen résztvett és felszólalt benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője. ott volt oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke is.

póti jeno, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára beszámolt a népfrontmunka négyéves tapasztalatairól és ismertette a további feladatokat. elmondotta, hogy heves megyében a hazafias népfront községi és városi tisztújító gyűlésein mintegy huszezren vettek részt. a népfront rendezvényei élénk és népszerű fórumokká fejlődtek különösen a falusi lakosság körében. az a tapasztalat, hogy a hazafias népfront aktivistái mind hatékonyabban vesznek részt a közéleti munkában, a lakosságot érintő közérdekű feladatok megoldásában.

a küldöttértekezleten megválasztották a 75 tagu megyei népfrontbizottságot és az 5. kongresszus 27 neves megyei küldöttét. a kongresszusi küldöttek sorába választották benke valériát, a párt politikai bizottságának tagját is.

a hazafias népfront heves megyei bizottságának elnökévé fia-la tivadarné dohánygyári munkásnőt, titkárává ismét póti jeno-t választották. /mti/

--

bb 48. szakszervezet és minisztérium együttműködése

1 tf/gg-ju hi hgy

1972. március 23.

a közalkalmazottak szakszervezete és az igazságügyi minisztérium együttműködési megállapodást kötött, s ebben rögzítette azokat a feladatokat, amelyeket a két szerv közösen kíván megvalósítani az állami munka és a szocialista demokrácia továbbfejlesztése, valamint a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítása terén.

a megállapodást dr. prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtítkára és dr. korom mihály igazságügyminiszter írta alá. /mti/

--

14.55/ju

- 34 -

XA 1630

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490. 259-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. március 23.

bb 50. ülést tartott a minisztertanács

-ju hgy

1972. március 23.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány az igazságügyminiszter előterjesztése alapján megtárgyalta és elfogadta az 1949. évi xx. törvény módosításáról és a magyar népköztársaság alkotmányának egységes szövegéről szóló törvényjavaslat tervezetét. a minisztertanács javasolja az alkotmány módosítását előkészítő országgyűlési bizottságnak, hogy a törvényjavaslatot a kormányval egyetértésben terjessze a soron következő ülészen az országgyűlés elé.

az országos tervhivatal elnöke jelentést terjesztett a kormány elé a népgazdaság 1971. évi fejlődéséről. gazdasági fejlődésünk az elmúlt évben a terv legfontosabb célkitűzéseinek megfelelően alakult. a nemzeti jövedelem az 1970. évinél gyorsabban, mintegy 7 százalékkal nőtt. az ipari termelés a tervezett ütemben, az építési-szerelési teljesítmény a tervezettnél gyorsabban, mintegy 9 százalékkal emelkedett. a mezőgazdaságban - az előző évi gyengébb termés után - 9 százalékkal nőtt a termelés.

a termelés növekedését az iparban és a mezőgazdaságban teljes egészében, a többi népgazdasági ágban nagyobb részben a termelékenység emelkedése eredményezte. mivel a munkaerő-források jelentősebb bővülése a későbbiekben sem várható, a vállalatoknak és a szövetkezeteknek további hatékony műszaki és munkaszervezési intézkedéseket kell tenniük.

/ folyt. köv. /

16.25/ju

XA 1630

- 1 -

bb 50. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

a lakosság életkörülményei tovább javultak, az életszínvonal a iv. ötéves terv célkitűzéseinek megfelelően emelkedett. a lakosság egy főre jutó reáljövedelme országos átlagban 5-6 százalékkal haladta meg az 1970. évit. az áruellátás általában kiegyensúlyozott volt, a fogyasztói árszínvonal összességében a számított mértékben emelkedett.

az anyagi eszközök felhalmozása - a beruházások és a készletek növekedése - meghaladta a tervezettet. a nagyobb felhasználás anyagi fedezete csak a behozatal gyors ütemű növelésével volt biztosítható, ugyanakkor a kivitel növekedése lassult, így a külkereskedelmi egyenleg a számítottnál kedvezőtlenebbül alakult.

a felhalmozás és a behozatal növekedése az év második felében mérséklődött, a kivitel viszont gyorsult. ez év első két hónapjában is hasonló irányú fejlődés tapasztalható.

a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, s egyben felhívta a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy figyelembe véve a múlt évi terv végrehajtásának tapasztalatait, biztosítsák az ez évi tervben megjelölt célok teljesítését.

a kormány meghallgatta és elfogadta a munkaügyi miniszter jelentését az 1971. évi munkaügyi helyzetről. a szabályozók módosításai, valamint a központi és a vállalati intézkedések hatására javult a munka termelékenysége. a foglalkoztatottak száma az iparban némileg csökkent, az építőiparban emelkedett. a munkabérek és a személyi jövedelmek az iparban a terv szerint alakultak. a népgazdaság többi ágában az átlagbérek növekedése mérsékeltebb.

a munkaügyi helyzetben mutatkozó fejlődés az előző évekhez képest általában kedvező, de nem minden tekintetben kielégítő. továbbra is elsőrendű feladat a vállalaton belüli tartalékok feltárása, az ösztönzőbb bérezés megvalósítása. mindezekhez hathatós segítséget nyújthat a vállalati munka- és üzemszervezés színvonalának gyors ütemű emelése.

/ folyt. köv./

16.30/ju

NA 16⁵⁰

- 2 -

bb 50. / ülést tartott ... 2. folyt./-ju

a kormány meghallgatta és elfogadta a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentését a tavaszi mezőgazdasági munkákra való felkészülésről. a minisztertanács meglepedéssel vette tudomásul, hogy az üzemek, a termelőszövetkezetek dolgozói lelkiismeretesen végezték el az őszi és a téli munkákat, s felkészültek a további tennivalókra. a tavaszi munkák időbeni teljesítéséhez szükséges anyagi-műszaki feltételek összességükben megfelelőek. a mezőgazdasági gépek beszerzésénél a helyzet az előző évinél kedvezőbb, az alkatrészeknél és egyes anyagoknál lényegesen jobb. a tavaszi vetésekhez rendelkezésre álló műtrágya és növényvédőszer mennyisége meghaladja a tavalyit.

a következő hetek jelentős feladatainak megoldása az erők koncentrálását követeli a gazdaságoktól, a termelőszövetkezetektől.

a kormány felhívta a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztert, továbbá az érintett minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a feladatok eredményes végrehajtásához - különösen az öntözésre való szervezett felkészüléshez - a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján a minisztertanács módosította a közületi szervek elhelyezéséről szóló kormányrendeletet. a most elfogadott jogszabály a közületi szervek elhelyezését szabályozó rendeletet a tanács-törvénnyel, az új lakásügyi és a helyiségek bérletére vonatkozó rendelkezésekkel hozza összhangba.

a kormány az egészségügyi miniszter előterjesztése alapján határozatot hozott a tanácsi egészségügyi és szociális intézményekről. a határozat szabályozza, hogy a különböző szintű tanácsok milyen egészségügyi és szociális intézetet létesíthetnek.

a művelődésügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott az országos közművelődési tanács létrehozására. az országos népművelési tanács a különböző szervek közművelődési tevékenységét hangolta össze. a megnövekedett feladatok az eddignél hatékonyabb és magasabb szintű művelődéspolitikai munkát kívánják meg. a kormányhatározat értelmében a jövőben a minisztertanács elnökhelyettesének irányításával működő országos közművelődési tanács biztosítja, hogy a különböző állami szervek, társadalmi szervezetek és szövetkezetek művelődéspolitikai célkitűzéseiket megvalósító közművelődési tevékenységüket egységes alapelvek szerint végezzék.

/ folyt. köv./

16.35/ju

NA 16⁵⁰

- 3 -

bb 50. / ülést tartott ... 3. folyt./-ju

a kormány megtárgyalta és elfogadta a szakszervezetek országos tanácsának, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszternek a munkaügyi miniszternek és a termelőszövetkezetek országos tanácsának együttes előterjesztését a termelőszövetkezeti tagok társadalombiztosításában rendezést igénylő kérdésekről.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

16.40/ju

NA 1650

- 4 -

bb 41. a hazafias népfront hajdu-bihar megyei küldöttértekezlete - kállai gyula felszólalása

vid/fm/ny hgy

1972. március 23.

csütörtökön debrecenben rendezték meg a hazafias népfront hajdu-bihar megyei küldöttértekezletét, amelyen résztvett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, karakas lászló, a megyei pártbizottság első titkára és dr. ambrus istván a megyei tanács elnöke.

fazekas károly, a népfront megyei bizottságának elnöke köszöntötte az értekezlet résztvevőit, majd kállai imre a népfront megyei titkára számolt be a választások tapasztalatairól, a négy éves munkáról, a községi, a kerületi és a városi népfrontbizottságok 124 választási gyűlésén nyolcszáz felszólaló is a lakosság érdeklődését, aktivitását nyolcszáz felszólaló igazolja. a megválasztott új bizottságok tükrözik területük lakosságának összetételét. a korábbiakhoz képest több a fiatal, a munkás. a megválasztott titkárok közül huszonnyolc nő van. az előadó kiemelte a népfrontbizottságok és a lakóterületek közvetlen kapcsolata kialakításának jelentőségét. ennek egyik kifejezője az is, hogy a harmadik ötéves tervidőszakban a megye lakossága 240 millió forint értékű társadalmi munkát végzett.

a beszámolót vita követte.

a küldöttértekezleten felszólalt kállai gyula is. a párt és a népfront viszonyáról szólva elmondotta:

- meglepéssel állapíthatjuk meg, hogy a kapcsolat jó, az együttműködés harmonikus. ma már mindenki természetesnek tartja, hogy a párt politikájának kialakításában és gyarkolati munkájában számít a hazafias népfront közreműködésére. a népfront ugyanakkor eredményesen mozgósítja, sorakoztatja fel a tömegeket az egész nép érdekeit kifejező célok végrehajtására. ez a legfőbb forrása a hazafias népfront- mozgalom sikerének.

a népfront v. kongresszusának előkészületeit, a mozgalom előtt álló legfontosabb feladatokat így összegezte:

- fontosnak tartjuk, hogy a hazafias népfront tömegbázisa, mozgalmi jellege erősödjék. a népfront politikai mozgalom volt és marad is, azonban nem spontán kibontakozó mozgalom. a népfront szervezett mozgalom, amelynek magva a népfrontbizottság. a testület jó munkájától nagyban függ, milyen a mozgalom tevékenysége, hogyan tömöríti maga köré az állampolgárokat.
/folyt köv/

-35-

NA 1650

bb 41. / a hazafias népfront.....folyt/ny

a továbbiakban a munkásoknak népfrontban kifejtett szerepéről szólt. hangsúlyozta, hogy hazánkban a munkásosztály szoros szövetségben a dolgozó parasztsággal, együttműködve az értelmiséggel, a hatalom birtokosa, a társadalom legkövetkezte sebb forradalmi ereje. ennek következtében megfelelő számban ott kell lennie, ahol a közvélemény alakul, ahol a dolgozó nép véleménye, állásfoglalása formálódik.

végezetül köszönetet mondott a népfront-aktivistáknak négy éves fáradhatatlan, önzetlen munkájukért, s további támogatásukat és eredményes közreműködésüket kérte.

a küldötttertekezleten kilencvenhárom tagu megyei népfront-bizottságot választottak, amelynek elnöke ismét fazekas károly, titkára pedig pataki györgy lett./mti/

--

bb 43. megkezdődött a művelődési otthonvezetők harmadik országos konferenciája - garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszter-helyettes tartott vitaindító előadást

1972. március 23.

t nn/tm/ny hi hgy

mintegy 400 résztvevővel csütörtökön, a szakszervezetek országos tanácsa tárogató uti központi iskolájában megkezdte munkáját a művelődési otthonvezetők harmadik országos konferenciája. a háromnapos tanácskozáson részt vesznek a különböző kulturális intézmények vezetői, a népművelés irányító szerveinek képviselői, a közművelődés hivatásos és önkéntes munkatársai, a társadalmi és tömegszervezetek küldöttei.

a megnyitó ülésen megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, molnár ferenc, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, borbély gábor, a kish központi bizottságának titkára, hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese, politikai és kulturális életünk számos kiválósága.

a rendező szervek - a művelődésügyi minisztérium, a szot, és a kish központi bizottsága - nevében virizlay gyula, a szot titkára üdvözölte a résztvevőket. „, olyan periódusban tanácskozunk - hangsúlyozta megnyitójában-, amikor egyre nagyobb szerepet kapnak az ideológiai - ezen belül a népművelési-feladatok.

/folyt köv/
16.05/ny

-36-

NA' 16^{vo}

bb 43. / megkezdődött t ...folyt/ny

a legutóbbi, 1970-es tanácskozás után különféle vizsgálatok, felmérések, elemzések során górcső alá vették a közművelődés különböző területeit. a művelődési otthonvezetők mostani konferenciájának feladata, hogy értékelje az eddig megtett utat, meghatározza a további teendőket, előirányozza, hogyan válhatnak az intézmények kis közösségek összekovácsolóivá, miként lehet a kulturált szórakozás és pihenés biztosításával elősegíteni ideológiánk, a marxizmus-leninizmus elveinek gyakorlatba ültetését. befejezésül eredményes munkát kívánt a résztvevőknek.

ezután garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszter fűzött szóbeli kiegészítést a művelődési otthonok tevékenységét bemutató írásos dokumentumokhoz.

/ garamvölgyi józsef beszédét mai bb 24. sz. kiadásunkban már közöltük. az embargót feloldjuk./

garamvölgyi józsef előadását vita követte.
/ folyt. köv/.

bb 45. megvakítottak egy embert - a másodfoku bíróság súlyosbította büntetésüket

vid/kz/ny hgy

1972 március 23.

súlyos testi sértés büntette miatt került bíróság elé kasza géza, lábatlani segédmunkás és jesztrebinác ferenc, tati vasbetonszerelő. a két férfi a dorogi ezerszemélyes étteremben garázda módon viselkedett, teljesen indokolatlanul beleavatkozott egy vitába, majd súlyosan bántalmazták guzsik alfréd, 43 éves dorogi lakost. az elsőrendű vádlott, kasza géza minden előzetes szóváltás nélkül ököllel guzsik arcába sujtott, s a szerencsétlen ember a nagy erejű ütéstől elvesztette szemvilágát. többen kimentették kasza kezéből a sérült embert és kivitték a mellékhelyiségbe, hogy megmosdassák. a két férfi azonban ide is követte és most már együttes erővel ütötték, rugták a magatehetetlen guzsikot. de még ezzel sem ért véget a szerencsétlen ember torturája, mert amikor elhagyta az épületet, kasza nyomába eredt és ismét durva módon bántalmazta. az egyébként is beteges, már nyugdíjas férfi súlyos sérüléseket szenvedett, bal szemére pedig végérvényesen elvesztette látását.

az esztergomi megyei bíróság az első fokozott ítéletet lényegesen felemelte és páldás büntetéssel sujtotta a két vádlottat. kasza gézát egyévi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre, jesztrebinác ferencet pedig héthónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

16.15/ny

--
37-

NA' 16^w

bb.42. tovább erősödött és fejlődött a népfront-mozgalom
- a hazafias népfront veszprém megyei küldöttértekezlete

vid/ok/fm hgy

1972. március 23.

veszprémben, csütörtökön 318 résztvevővel tartot-
ták meg a hazafias népfront megyei küldöttértekezletét. a moz-
galom négy éves munkájáról számot adó küldöttértekezleten,
amelyen dr. nemezc ernő, a hazafias népfront megyei bizottsá-
gának elnöke mondott megnyitó beszédet, részt vett pap jános,
az mszp veszprém megyei bizottságának első titkára és dr. bognár
józsef akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsa elnök-
ségének tagja.

a küldöttértekezleten, az írásban előterjesztett beszámolóhoz
nyisztor imre, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára
fűzött szóbeli kiegészítést. a 4 éves munkáról szóló számvetés-
ből kitűnt, hogy veszprém megye 284 népfront bizottsága 8 000
tagjának munkáját sokezer aktiva segíti rendszeresen. a megyei
bizottság beszámolója megállapította, hogy az elmúlt négy évben
tovább erősödött, fejlődött a népfront-mozgalom. örvendetes,
hogy a népfront maradéktalanul eleget tett alkotmányos kötele-
zettségének és a tanácsstagokkal, valamint a képviselőkkel folya-
matos és hatékony együttműködést alakított ki. jó győakor-
latnak bizonyult, hogy a járási székhelyeken mindenütt megalakították
a megyei tanácsstagok járási csoportjait. különösen igényli a la-
kosság a népfront munkáját a közös tanácsu községekben.

a város- és községfejlesztési munka támogatásáról szólva
elmondották, hogy például balatonfüreden a népfront kezdemé-
nyezésére és társadalmi segítséggel 108 család jutott otthon-
hoz. tapolcán, ajkán és várpalotán többmillió forint értékű
re becsülik azt a tervező és kivitelező munkát, amelyet a haza-
fias népfront aktivái végeztek.

szóvátették azt is, hogy az elmúlt években a városokban
és a nagyobb iparközpontokban hatékonyabb volt a társadalmi
összefogás, mint a falvakban. a társadalmi erő, a segítőkészség
megélénkülését várják a falvakban a „mintaközösség”, és a
„tisza és virágos veszprém megyéért”, mozgalmaktól.

a veszprém megyei küldöttértekezletén ezután megválasztot-
ták a hazafias népfront országos kongresszusának küldötteit és
az új megyei bizottságot, amelynek elnöke dr. nemezc ernő,
titkára pedig nagy gyevi béla lett./mti/

..-

16.10/ju

-38-

NA 1645

bb 51. módosította a kormány a közületi szervek elhelyezésének
szabályait - szigorubb gazdálkodás az irodahelyiségekkel

1 sb/fk/ny hgy

1972. március 23.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztésé-
re a kormány módosította a közületi szervek elhelyezéséről három
évvel ezelőtt megjelent kormányrendeletet. a módosítás megfele-
lő összhangot alakít ki a tanács törvénnyel, az új lakásügyi
jogszabályokkal és megteremti a korábbinál takarékosabb iroda-
gazdálkodás feltételeit.

korábban a közületek a saját célra és költséggel létesített,
megszerzett irodahelyiségeknek az egyébként kötelező iroda-
normákon felüli részét is szabadon használhatták. az ország be-
ruházási egyensúlyának megteremtése és az irodaház-beruházások
megszigorítása azonban szükségessé tette a szabad felhasználás
korlátozását. ezért a módosítás lehetővé teszi, hogy a normán
felüli irodahelyiségekkel - ha a közület nem engedí át haszno-
sításra másnak, akkor - megfelelő kártalanítás után - az elhe-
lyező hatóság rendelkezzen. ennek megfelelően az új intézkedés
kimondja, hogy most már teljeskörűen kötelező a helyiségnormák
alkalmazása, tehát akkor is, ha a közület maga létesített vagy
vásárolt - esetleg kisajátítás útján szerzett - iroda-, vagy e-
gyéb közületi helyiséget. a módosító rendelkezés ugyanakkor a
közületeket és a magánszemélyeket is érdekeltté teszi abban,
hogy felesleges helyiségeiket - megállapodás alapján - felajánl-
ják, vagy átengedjék használatra a közületi elhelyezési igé-
nyek kielégítésére.

az újabb jogszabályok fokozottabban védik a lakásokat a
közületi célú felhasználástól. a rendelkezés megtiltja, hogy
igénybe vegyék az állami lakást közületek elhelyezésére, s csu-
pán abban az esetben enged kivételt e tilalom alól, hogyha a
város-, és községrendezési tervek megvalósítása, a beruházások
elhelyezése szükségessé teszi a lakás lebontását, de ugyanakkor meg-
felelő intézkedés történt a lakás pótlásáról is. az igénybevé-
teli tilalom és a lakáspótlási kötelezettség természetesen nem
vonatkozik a szükséglakásra, valamint a lakásnak nem minősülő,
de valójában szállásként, lakásként vagy egyéb emberi tartózkodás
céljára szolgáló helyiségre sem.

/folyt köv/
16.40/ny

-39-

NA 1650

bb 51. / módosította a kormány.....folyt/ny

az állampolgár vagy nem állami szerv tulajdonában álló lakást - szövetkezeti és társasházi lakást is - közületi elhelyezésre még akkor sem szabad igénybe venni, hogyha előzőleg már valamilyen közület használta. ezzel a lakással - a közületi használat megszűnése után - a tulajdonos rendelkezik a lakásrendelet szerint. az új jogszabályok azonban megengedik, hogy az albérlet szabályainak megfelelően ezeket a magánlakásokat a közületi szerv dolgozóinak elhelyezésére, vagyis lakásjellegű elszállásolására is hasznosíthassák. ez a jogszabály tehát módot nyújt arra, hogy azok az építő- és szerelőipari, nehézipari, közlekedési, textilipari, stb. dolgozók, akik a vállalati munkásszálláson nem kaptak helyet, az albérleti újsora veszélye nélkül jussanak szálláshoz ezekben a lakásokban.

a módosító rendelet a kihirdetéssel lép hatályba, s intézkedéseit a folyamatban lévő - elsőfoku határozattal még el. nem bírált - ügyekben is alkalmazni kell./mti/

..-

ebb 47. konténeres szállítási bemutató és tanácskozás szegeden

vid/kz/ny hgy

1972. március 23.

a szegedi máv igazgatóság csütörtökön konténeres szállítási bemutatót és tanácskozást rendezett szegeden, mintegy 50 szegedi, illetve országos fuvaroztató nagyvállalat vezetőjének, illetve szállítási szakembereinek részvételével. a bemutatót a rakodás szempontjából teljesen gépesített tiszta pályaudvaron tartották. a tanácskozáson bejelentették, hogy a főváros illetve miskolc, debrecen és győr után szeged is bekapcsolódik az országos konténeres szállítóláncba, később pedig pécs és szombathely is csatlakozik ehhez a gyors, megbízható és gazdaságos szállítási rendszerhez. a vasút ehhez jelenleg 70 darab 20 tonnás és 257 öttonnás szállítótartrállyal rendelkezik. a 20 tonnás konténerekből jelenleg újabb 50 készül a váci hajógyárban, s rövidesen ezeket is átadják rendeltetésének.

a konténeres szállítás előnyeiről szólva elmondották a tanácskozáson, hogy például a centrum áruházak már csak a részleges bevezetéssel is 20 százalékos költségmegtakarítást értek el./mti/

..-
-40-

16.45/ny

M 16.55

bb.52. választékos és bőséges ellátást ígér az ünnepekre a husipar
1 kg/fk /sc /ok hgy 1972. március.23.

az állatforgalmi és husipari tröszt és vállalatai minden előkészületet megtettek az ünnepi forgalom zökkenőmentes és zavartalan lebonyolítására. az országban mintegy 6930 tonna tőkehus és huskészítmény, valamint husvéti füstölt áru kerül forgalomba. ebből a fővárosban 1320 tonna sertéshus, 270 tonna marhahus, 520 tonna huskészítmény, 940 tonna husvéti füstölt áru áll a fogyasztók rendelkezésére.

a vidék ellátása sem marad el a fővárosé mögött, mert a lakosság részére itt is 2030 tonna sertéshus, 870 tonna marhahus, 140 tonna egyéb tőkehus - és ebből készített huskészítmény -, valamint 840 tonna husvéti füstölt áru kerül az üzletekbe. nagyobb mennyiségű sonkát, tarját szállítanak folyamatosan.

sertéshusból a fővárosban 5 százalékkal, míg vidéken 10 százalékkal több kerül forgalomba, mint az elmúlt év hasonló időszakában e többletmennyiség várhatóan kielégíti a megnövekedett igényeket. az állatforgalmi és husipari vállalatok a füstölt áruk szállítását már a hónap közepén megkezdték, hogy ezzel is biztosítsák a folyamatos ellátást.

a kereskedelem esetleges többletigényével számolva a budapesti husipari vállalat és a megyei állatforgalmi és husipari vállalatok megfelelő tartalékról is gondoskodtak./mti/

..-

bb.54. a társadalmi bíróságok is foglalkozzanak az alkoholistákkal - a komárom megyei alkoholizmus elleni bizottság ülése

vid/kz/ok hgy

1972. március 23.

komárom megyében az országoshoz hasonlóan tovább nőtt az alkoholfogyasztás. az ittas emberek nagyon sok közlekedési és munka balesetet okoznak, a szenvedélyes alkoholista tönkreteszi családját. a helyzet rosszabodását mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy évről évre emelkedik azoknak a bünpereknek a száma, ahol az ittasság is szerepet játszik. ezért az alkoholizmus elleni komárom megyei bizottság csütörtöki tatabányán megtartott ülésén legfontosabb feladatként a szélesebb körű társadalmi összefogást jelölték meg. az ülésen elfogadták a bizottság idej munkatervét. kérik a társadalmi bíróságokat, foglalkozzanak az iszákosokkal. az üzemekben szigorúbban ellenőrizték, hogy ittas ember ne vehesse fel a munkát. ne csak a balesetelhárító előadásokon, hanem a tömegszervezetek különböző oktatásain, tanfolyamain is foglalkozzanak az alkoholfogyasztás ártalmaival. a fiatalok körében is szélesíteni kell a propaganda munkát és növelni kell a szeszmentes ifjúsági szórakozóhelyek számát. csökkenti kívánják az elvonókurára utaltak várokozási idejét, és kérik a tömegszervezetek aktivistáit, nyújtsanak segítséget a kezelésen átésett személyek utógondozásában./mti/

..-

16.55/ju

- 41 -

bb 49. a hazafias népfront bács-kiskun megyei küldöttértekez-
lete - dr. ortutay gyula kecskeméten

vid/fm/ny hgy

1972. március 23.

kecskeméten csütörtökön rendezték meg a hazafias népfront bács-kiskun megyei küldöttértekezletét. az elnökségben helyet foglalt dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, dr. románypál, a megyei pártbizottság első titkára, dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke. ott volt a megye és kecskemét város politikai és társadalmi életének több más vezetője.

dr. bodóczky lászló, a hazafias népfront megyei ölnök köszöntötte a küldöttértekezletet. ezután farkas józsef, a népfront megyei titkára beszámolt a mozgalom négy éves munkájáról. elmondotta, hogy a megyében a népfrontbizottságok sikerrel mozgósították a lakosság különböző rétegeit a településfejlesztési munkákra. aktív szervező tevékenységük kiterjedt a művelődésügy, a népművelés, a politikai ismeretterjesztés területére a kiskunsági tanyavilágban is.

az egykori mezőgazdasági jellegű megyének ma már 70.000 ipari munkása van, ugyanannyi, ahány mezőgazdasági dolgozója. ugyanakkor minden negyedik ember és minden ötödik munkás még tanyán él, elmaradottabb körülmények között. e sajátosságra tekintettel kell tevékenykedniük az új népfrontbizottságoknak a megyében.

bács-kiskun népfrontmozgalmának legújabb akciója a kisz-szel és az szmt-vel közösen meghirdetett tanyai iskola-villamosítás, valamint a kollégiumi alap létrehozása. társadalmi erővel már 50 iskolába bevezették a villanyt, s a kollégiumi alapba rövid idő alatt csaknem másfélmillió forint gyűlt össze. az üzemek, tsz-ek, helyi tanácsok jelentős összegeket ajánlottak fel a tanyai ifjuság nagy problémájának megoldására.

a beszámoló megállapította: a mozgalom újabb feladatai végrehajtásának az a garanciája, hogy a megye új népfrontbizottsága minden eddigénél jobban tükrözi a lakosság összetételét.

/folyt köv/

-42-

M 17¹⁰

bb 49. / a hazafias népfront....folyt/ny

friss erők kerültek a választott népfront-szervekbe: a bizottságok tagjainak 48 százaléka új a megyében. több nő és 30 éven aluli fiatal került a népfrontbizottságokba. a tanyai népfrontbizottságok száma 64-re emelkedett a kiskunságban.

a beszámolót követő vitában felszólalt dr. ortutay gyula, a népfront országos tanácsának alelnöke is.

az értekezleten 87 tagu megyei népfrontbizottságot, 19 tagu megyei elnökséget, az 5. népfrontkongresszusra pedig 47 küldöttet választottak. a hazafias népfront bács-kiskun megyei elnöke ismét dr. bodóczky lászló lett, aki mellett hat alelnök tevékenykedik majd. a megyei népfrontbizottság titkára továbbra is farkas józsef./mti/

--

dbb 40. fiatal műszakiak sopronért - a város a fiatalokért

vid/fm/ny hgy

1972. március 23.

a mtesz soproni intéző bizottsága 19 nagymultu társadalmi tudományos egyesület munkáját irányítja. az egyesületek tevékenységéből jelentős részt vállalnak a város fiatal műszaki szakemberei is, akik nemrég megalapították a városi szervezet elnöksége mellett működő „ifju műszakiak bizottságát”, is. a bizottság tagjaival találkozott csütörtökön a soproni mtesz székházban kocsis józsef országgyűlési képviselő, a soproni városi tanács elnökhelyettese. kocsis józsef tájékoztatót tartott a város fejlesztéséről, az új, háromezer lakást magában foglaló lakótelep építéséről, a város híres textiliparának rekonstrukciójáról, sopron 700. éves jubileuma megünneplésének előkészületeiről. a nagy városépítő- fejlesztő feladatok elvégzésében, a tervek kialakításában számítanak a fiatal műszakiakra is./mti/

--
-43-

M 17¹⁰

bb 46. Légvédelmi ütegek harcászati gyakorlaton

vid gö/kz-ju hgy

1972. március 23.

a magyar néphadsereg egyik légvédelmi tüzérségi alakulata ezekben a napokban tartja harcászati gyakorlatát. egyik legizgalmasabb feladatukra, - repülőgépek megsemmisítésére - csütörtökön került sor. gyakorlatukat tekintette a magyar néphadsereg több magasrangú parancsnoka. ott voltak a sajtó munkatársai is.

a kisz központi bizottságának vándorzászlajával kitiintett alakulatra bonyolult feladat várt ezen a napon. két ellenes repülőgép támadt az egységre, amelyeket a z ütegeknek „tűz-áthelyezéssel, kellett megsemmisíteni. az éleslövészet feladatait jó eredménnyel oldották meg a legkorszerűbb automatikus műszerekkel irányított légvédelmi ütegek - állapították meg a gyakorlaton részt vett parancsnokok. elmondották még, hogy a rakétafegyverek mellett ezek a felderítő és tűzvezető lokátorokkal irányított, ma már hagyományosnak számító ütegek fontos szerepet töltenek be a harcásban. elsősorban az alacsonyan támadó repülőgépek ellen használják, de alkalmasak a hangsebességnél is gyorsabban, nagy magasságban szálló gépek, a földön pedig páncélozott járművek megsemmisítésére is. eredményes fegyvertársaik a légvédelmi géppuskák, amelyeknek kezelői ezen a napon csak figyelték a „nehezebb súlycsoportú, lövegek munkáját.

a gyakorlat után bemutatták az újságíróknak a lőtér korszerű oktatóeszközeit. /mti/

--

bb 53. komócsin zoltán látogatás győr-sopron megyében

vid/fm-ju hgy

1972. március 23.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön győr-sopron megyébe látogatott. a vendéget a megyei pártbizottság székházában portár-pád, horváth imre és zámbo józsef a megyei pártbizottság titkárai, valamint lombos ferenc, a megyei tanács elnöke fogadták. rövid megbeszélés után a központi bizottság titkára - horváth imrének és lombos ferencnek a társaságában - felkereste a győr-sopron megyei állami építőipari vállalatot. itt sárosi jános, a vállalat vezérigazgatója fogadta a vendégeket, majd ismertette a csaknem hétezer dolgozót foglalkoztató vállalat munkáját, eredményeit és további terveit.

/ folyt. köv./

17.05/ju

- 44 -

NA 1800

bb 53. / komócsin zoltán ... 1. folyt./-ju

a vendégek a déli órákban megtekintették a rábaparti-város legnagyobb építkezését, az ady-lakótelepet, ahol kizárólag a győri házgyár termékeiből készülnek a lakások.

komócsin zoltán délután pártaktiva-értekezleten találkozott győr-sopron megye kommunistáinak képviselőivel és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről tartott tájékoztatót. /mti/

--

bb 55. jedlik ányos fizikai emlékverseby győrrött

vid/fm-ju hgy

1972. március 23.

jedlik ányos, a kiváló tudós és pedagógus, a dinamó magyar feltalálójának emlékére csütörtökön fizikai versenyt rendezett a győri általános iskolások részére az eötvös loránd fizikai társaság győri csoportja. az immár hagyományos fizikai versenyt, - amelyet nyolc éve rendeznek meg a legkiválóbb általános iskolás fizikusok részvételével, - az idén először szentelték az egykor győrrött, a bencés gimnáziumban tanító jedlik ányos emlékének. a fizikai emlékversenyen a város általános iskoláiból a három-három legjobb eredményt elért nyolcadikos tanuló vett részt. összesen 33 kis-fizikus vetélkedett az első helyért. /mti/

--

bb 57. a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége,

k tf/gg-ju zs la

1972. március 23.

élén harmati sándor elnökkel, hazaérkezett párizsból, ahol részt vett a görögországi katonai diktatura megszüntetését követelő nemzetközi konferencián. /mti/

--

17.12/ju

- 45 -

NA 1800

bb 56. tovább mélyülnek a magyar-ndk irodalmi kapcsolatok -
befejeződött a műfordítók tanácskozása

t ro/pá/ny hi la

1972. március 23.

csütörtökön az írószövetségben befejezte munkáját az a ma-
gyar-ndk műfordítói tanácskozás, amelynek két fő témájaként
az ndk-ban megjelenő magyar, és a nálunk publikált ndk-irodalom
helyzetét, fogadtatását elemezték.

a zárónapon két előadás hangzott el. tóth gyula, a műve-
ldésügyi minisztérium irodalmi osztályának vezetője tájékoz-
tatta a hallgatóságot a magyar irodalom új jelenségeiről. refe-
rátumában hangoztatta: az mszmp x. kongresszusa összegezte a
művészetekre - így az irodalomra is - váró feladatokat. jelenünk
a határozatok végrehajtásának időszakában. „nyelvészeti segéd-
könyvek a fordítók szolgálatában”, címmel szücs lászló, az mta
nyelvtudományi intézetének munkatársa tartott értékes előadást.

a háromnapos tanácskozás eredményeiről hajnal gábor költő
és műfordító nyilatkozott az mti munkatársának:

- szakmai komolyságtól fűtött, szenvedélyes vitákban be-
szélték meg a résztvevők a műfordítás elvi és gyakorlati problé-
máit. günter deicke és heinz kahlau a magyar költészet problé-
máiról, vera thies és jörg buschmann pedig a magyar prózafordítá-
s helyzetéről szólt. paul kárpáti, a magyar kortársi líra ki-
adásának ndk-beli előkészületeiről és a fordítói utánpótlás-
ról tájékoztatta a jelenlévőket. dr. georgine baum ismertette
azokat a magyar műveket, regényeket és versgyűjteményeket, ame-
lyeket az utóbbi 20 éven lefordítottak és kiadtak az ndk-
ban.

vera thies, az ndk delegáció vezetője ezeket mondotta:

- nagyon örülnék a meghívásnak, tanácskozásunk is hozzájá-
rult a két ország egyre mélyülő barátságához. nem az udvariasság,
a három nap tapasztalata mondhatja ezt velem. a szakmai kérdések
alapos elemzésén túl pontos - és örvendetesen jó - képet
kaptunk az ndk irodalmának fordításairól. a tanácskozás határfokát,
elmélyültségét az is elősegítette, hogy a tárvaló felek között
nemcsak műfordítók, hanem költők, irodalomtörténészek is
voltak. nálunk kedvelik a magyar irodalmat, a közelmúltban meg-
jelent művek közül karinthy frigyos, thurzó gábor, moldova györgy
nevét említeném, de illyés gyula, ottlik géza, galgóczi erzsé-
bet neve is ismerősen cseng a német olvasók előtt. a petőfi év-
fordulóra két petőfi könyvet is kiadunk, várható illyés gyula
varseinek, örkény istván novelláinak megjelenése több más
érdekes könyv kiadása mellett. 1968-ban budapesten nemzetközi ta-
nácskozáson vettünk részt, mostani, kétoldalu megbeszéléseink
közelebb vihetnek közös célunkhoz: egymás irodalmának bővebb,
alaposabb megismeréséhez. /mti/

17.45/ny

-46-

† öröm azámunkra, hogy magyar barátaink megbecsülik a mi tevékeny-
ségünket.

bb 58. a sándor napi rekordmeleg után hűvösre fordul az idő

i ba/pá-ju sl la

1972. március 23.

a rendszerint sándor, józsef, benedekkel beköszöntő meleg
idő az idén jóval korábban érkezett a szokásosnál, illetve a
sándor napot megelőzve már március elején behatolt a kárpát me-
dencébe. a március közepén rendszerint megérkező meleget a
„népi meteorológusok”, a sándor naphoz kötötték, ennek oka;
hogy március közepén spanyolország felől rendszeresen megindul
egy meleg levegőt szállító dél-nyugati áramlás. az idei tavasz
azonban nem a szokásos úton érkezett, a felmelegedést nem a dél-
nyugati áramlás, hanem az akadálytalan erős napsugárzás okozta a
kárpát medencében.

a sándor napon újabb meleg-rekordok születtek. a hőmérsék-
let 15-21 fok között mozgott hazánkban, a napsütéses órák száma
30-40 százalékkal volt több az átlagosnál. az idén sándor, jó-
zsef és benedek napján a szokásos 7 helyett 8-10 órás napsütés
volt.

a prógnózis szerint azonban nem lesz hosszú életű a me-
leg. az Európán végigvonuló hűvös levegő első hulláma még el-
kerüli a kárpát medencét, a hét végére azonban kisebb esővel
tarkított, szeles, hűvös időre számíthatunk. /mti/

--

bb 59. fekete sándor ujságíró,

pásztor/se-ju zs la

1972. március 23.

a népköztársaság elnöki tanács titkárságának osztályvezetője hosz-
sztartó, súlyos betegség után elhunyt. a magyar ujságírók orszá-
gos szövetsége és az elnöki tanács titkársága saját halottjának
tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

--

- 47 -

17.35/ju

NA-1820

bb 43. megkezdődött a művelődési otthon-vezetők.....2.folyt/ny

a felszólalók egyebek közt beszámoltak a művelődési otthonok működésével kapcsolatos tapasztalataikról, az ifjúsági klubok helyzetéről. rámutattak a nevelési célok pontosabb meghatározásának fontosságára, s felhívták a figyelmet egyes a közművelődési intézmények tevékenységével összefüggő - elavult rendelkezések revíziójának, módosításának időszerűségére.

tóth pál, a kisz kb osztályvezetője korreferátumában arról szólt, hogyan épülhetnek be a művelődési otthonok tevékenységébe a kisz viii. kongresszusának a kulturális nevelő munkára vonatkozó állásfoglalásai. az ifjúsági klubokra utalva aláhúzta: mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy ezek az intézmények valóban az ifjúság otthonai legyenek, tényleg az ifjúság érdekeit képviseljék. kitért arra is, hogy nagyobb beleszólási lehetőséget kell biztosítani a fiatalok számára a művelődési élet irányításába és az intézmények társadalmi vezetésébe.

a művelődési otthonvezetők harmadik országos konferenciája pénteken 9 órakor folytatja munkáját./mti/

..-

bb 60. virágkötészeti bemutató gyulán

vid/fm/ny la

1972. március 23.

az alföld legszebben parkosított városában, gyulán az erkel ferenc művelődési ház disznővénytermesztési szakköre csütörtökön tanácskozást és virágkötészeti bemutatót rendezett a kertészeti technikumban. a disznővények termesztési módjáról, célszerű felhasználásáról dr. nagy béla docens tartott előadást, schloss katalin pedig virágkötészeti bemutatót tartott. örökzöldből, cserepes és szálcsalvirágokból csaknem ötven változatban mutatta be a disznővények izléeses elhelyezését./mti/

..-

-48-

18.00/ny

MA 18⁰⁰

bb 61. „kontinensünk egyenlőjogu nemzetek gyümölcsöző együttműködésének földrésze legyen,, - befejeződött tihanyban a nőkérdéssel foglalkozó újságírók európai találkozója

vid/fm-ju la

1972. március 23.

tihanyban csütörtökön befejeződött a nőkérdéssel foglalkozó újságírók európai találkozója. a háromnapos program keretében 21 európai országból 57 résztvevő, a nőlapok felelős szerkesztői, szocialista és nyugati országok lapjainak, rádió- és televízió társaságainak nőkérdéssel foglalkozó munkatársai folytattak megbeszéléseket. szó volt a konferencián az európai biztonsági értekezlet ez évi összehívásának szükségességéről, s az újságírók, mint a közvélemény szószólói, megvitatták azt is, hogyan tehetnének többet a nők egyenjoguságáért.

a konferencia utolsó napjának programjában részt vett erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke is.

a tanácskozás csütörtök délutáni záró ülése után a következő közleményt adták ki:

„a nemzetközi demokratikus nőszövetség lapja,, a világ asszonyai,, kezdeményezésére 57 újságíró, a női sajtó munkatársai, - 21 európai országból - tihanyban találkoztak 1972. március 21. és 23. között a „nők lapja,, meghívására.

a találkozó célja az volt, hogy megvizsgálja, hogyan támogatja és tükrözi a sajtó a nők aktuális törekvéseit jogaik teljes gyakorlására, a boldogságra, a békére és az együttműködésre Európában.

a résztvevők meghallgatták wanda tychnernek, „a világ asszonyai,, főszerkesztőjének expozéját, amelynek témája a következő volt: „a sajtó és a többi tájékoztató eszköz szerepe a nők társadalmi haladásában, valamint a hozzájárulásuk az európai biztonsághoz és a békéhez,,. az újságírók többsége kifejtette ez a találkozó első lépés afelé, hogy jobban megismerjék egymás koncepcióit.

megállapították, hogy a nők egyenjogúsága, munkakörülményeik, szerepük a családban és a társadalomban mindnyájuk közös gondja, és olyan problémákkal jár együtt, amelyekre sürgősen olyan megoldásokat kell találni, amelyek megfelelnek a huszadik század tudományos és technikai fejlődésének.

/ folyt. köv./

18.15/ju

- 49 -

MA 18¹⁵

bb 61. ,, kontinensünk ... 1. folyt./ju

a résztvevők, - lehetőségeik és koncepcióik szerint - folytatni óhajtják a párbeszédet találkozókon, információ- és tapasztalatcseréken, amelyek révén előmozdítanak az összes európai országok között a gazdasági, társadalmi és kulturális kapcsolatokat.

a kölcsönös megismerés alapján szeretnék folytatni erőfeszítéseiket a nevelés, a családvédelem, a nők élet- és munkakörülményeinek javítása terén, jogi és társadalmi téren egyaránt.

ugy vélik, hogy mindez előmozdítja a békét és a barátságot, s lehetővé teszi, hogy kontinensünk egyenlő jogú nemzetek gyümölcsöző együttműködésének földrésze legyen,,. /mt1/

..-

bb 62. losonczai pál látogatása borsod megyében

vid/fm/ny la

1972. március 23.

losonczai pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön kétnapos látogatásra borsod megyébe érkezett. miskolcon a megyei pártbizottságon dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, dr. havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára, dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke és bárczi béla, miskolc megyei város tanácsának elnöke fogadta. ezután az elnöki tanács elnöke a megye és a város vezetőinek társaságában rövid sétát tett a felszabadított utján és megtekintette miskolc büszkeségét: a korszerű sportcsarnokot és beírta nevét a vendégkönyvbe.

losonczai pál a megyei pártbizottság tanácsstermében a megyei és városi párt végrehajtó bizottság tagjaival, a tömegszervezetek vezetőivel találkozott, majd dr. bodnár ferenc ismertette borsod megye politikai, gazdasági és kulturális életének fejlődését.

/folyt köv/
18.30/ny

-50-

NA 1840

bb 62. / losonczai.....folyt/ny

az elnöki tanács elnöke kora délután a huszonnyolc külföldi országgal kereskedelmi kapcsolatot tartó diósgyőri gépgyárat kereste fel, ahová elkísérték a megye és a város vezetői. a vendégeket gácsi miklós vezérigazgató és mónus antal, a gépgyár pártbizottságának titkára fogadta.

ezután gácsi miklós vezérigazgató ismertette a nagyhirű gyár munkáját, fejlődését és eredményeit. a beszámolót követően losonczai pál az üzem politikai és gazdasági vezetőinek kérdéseire válaszolva közgazdasági és munkaerőproblémákkal, valamint a beruházás és az ifjúság nevelésének kérdéseivel foglalkozott.

ezután az elnöki tanács elnöke felkereste a nagy egyedi gépeket előállító ,,b,, gyárrészleget, ahol barkóczi istván gyár-egységvezető kalauzolta. losonczai pál megtekintette a huzalgyártó gépsorok szerelésén dolgozó tomorszki jános aranyjelvényes szocialista brigádjának munkáját és a további termeléshez sok sikert kívánó sorokat írt a brigád naplójába. a gyári munkáról és életük alakulásáról elbeszélgetett a brigád tagjaival, köztük bányai gyula szerelő lakatossal, valamint a gyáregység más dolgozóival, így mató jános esztergályos szocialista brigád-vezetővel, hartha jánosné maróssal és szücs barnabás horizont-esztergályossal. megtekintette a gyáregységben készülő termékeket és a hajdani hivatalház falán elhelyezett emléktáblát, amely azt hirdeti, hogy a fasizmus legsötétebb esztendejében, 1944. szeptember 21-én a kommunisták irányításával az üzem dolgozói háboruellenes béketüntetőt tartottak.

a gyárlátogatás az esti órákban ért véget./mt1/

..-

bb 63. poznanai grafikusok kiállítása a budapesti lengyel kultúrában

i nn/pá/n hi la

1972. március 23.

tizennégy poznanai grafikusművész munkáit ismerheti meg a közönség azon a kiállításon, amely csütörtökön nyílt meg a budapesti lengyel kultúra helyiségében. megnyitó beszédében zala tiber, munkácsy-dijas grafikusművész méltatta a lengyel képzőművészek gondolatgazdagságát, stílusérzékét. a kiállítók közül nem egy - mint franciszek burkiewicz, jozef draskiewicz, zigmunt gromadzinski, andrzej kandziora és eugeniusz rosik - a rendkívül igényes krakkói grafikai biennálé állandó résztvevői, több jelentős pályázat díjnyertesei./mt1/

18.35/ny

-51-

NA 1845

ia szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1972. március 23.

a mai 28. sz. hírünk / börtönbe.../ 2. bek. 4. sorában
a név helyesen:

szabó györgyi

/mti/

--

a magyar régészeti és

bb 64. művészettörténeti társaság közgyűlése

t ró/gg-ju zs la

1972. március 23.

a régészeti és művészettörténeti társaság csütörtökön
tartotta idei közgyűlését a kossuth-klubban. soproni sándor fő-
titkár az elmúlt évi munkát összegezte, majd az idei terveket
vázolta:

- továbbfejlesztjük a tudományos ülésszakok színvonalát, a
közeljövőben a barokk művészet kérdéseivel, ősszel pannonia ké-
sőkori történetének kutatásával foglalkozó konferenciát rendezünk
most állítjuk össze a szombathelyi vándorgyűlés végleges program-
ját, az évi adatási beszámolókon túl a havi felolvasó ülések, szent-
endrei konferencia színvonalas megszervezése jelentik feladata-
ink gerincét.

odaitélik a társulat emlékérméit az elmúlt évben végzett
kimagasló régészeti és művészettörténeti munkásságokért. a rómer
flórisról elnevezett emlékérmét dr. mozsolics amália régész, a
kuzsinszky bálint emlékérmét dr. póczy klára régész és dr.
trogmayer ottó, az ipolyi arnold érmet dr. garas klára művé-
szettörténész kapta meg. /mti/

--

18.50/ju

- 52 -

NA 19⁵⁰

bb 65. közlekedési balesetek

1 ms/gg-ju la

1972. március 23.

szabó györgy szőlőligeti gépkocsivezető tehergépkocsijával
a vii. kerületben a nefelejcs utca és a marek józsef utca találko-
zásánál nem adta meg az elsőbbséget egy 76-os jelzésű trolibusz-
nak. a szabálytalanság eredménye összeütközés lett és ennek kö-
vetkeztében a trolibusz egyik utasát, mőzes zoltánné budapesti
lakost súlyos sérülésekkel szállították kórházba a mentők. a
rendőrség szabó gyula ellen eljárást indított.

zibolen ágnes egyetemi hallgatót - miközben szabálytalan ul
ment át az utesten - a viii. kerületben a bródy sándor utca 23-/a
számu ház előtt egy személygépkocsi elgázolta. súlyos, bár nem élet-
veszélyes sérüléssel került kórházba.

nagy ferenc budapesti géplakatos oldalkocsis motorkerék-
párjával a kijelölt gyalogátkelőhelyen ütötte el zsámboki jános-
nét és két éves anna nevű gyermekét a xxi. kerületben, a kossuth
lajos ut, a tanácsház tér és a tanácsház utca torkolatánál. a
szerencsétlen asszonyt életveszélyes, gyermekét súlyos sérülés-
sel szállították kórházba. nagy ferencet a rendőrség őrizetbe
vette és vizsgálatot indított.

szabálytalanul előzött motorkerékpárjával schnöbel árpád
orosházi lakos a csongrád megyei gádoros és fábiánsebestyán közötti
uton és így hátulról elütötte az uton gyalogló vass jános 85 éves
tsz nyugdíjast. a szerencsétlen ember a kórházban belehalt sérü-
léseibe. schnöbel ugyancsak súlyosan megsérült. /mti/

--

bb 66. időjárásjelentés

gk-ju la

1972. március 23.

a meteorológiai intézet jelenté 1972. március 23-án,
csütörtökön este:

a nappali fölmelegedés gyengül

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, egy-két helyen kisebb futó esővel.
élénk, többfelé erős lökésekkel kísért északnyugati szél.
a nappali fölmelegedés gyengül. várható legmagasabb nappali
hőmérséklet pénteken 10-15 fok között, délkeleten kevéssel
15 fok fölött. /mti/

--

19.00/ju

- 53 -

NA 19⁵⁰

bb 67. verseny a szép magyar kiejtésért

i ms/gk/ny la

1972. március 23.

az eötvös loránd tudományegyetemen csütörtökön rendezték meg a helyes és szép magyar kiejtés versenyének idei döntőjét. az immár évek óta rendszeresen sorra kerülő versenyen mindhárom kar, a bölcsészeti, a természettudományi és a jogtudományi kar hallgatói nagy számban vettek részt és az elődöntők után huszan kerültek a csütörtöki döntőbe. mint bárczi géza kossutha- és állami-díjas akadémikus, egyetemi tanár, a zsüri elnöke megállapította, a nemes verseny részvevői valamennyien magas színvonalon tettek bizonyosságot a beszélt nyelv ismeretéről. az első díjat vándorfi lászló első éves magyar- orosz szakos, a második díjat rónai béla másodéves angol-magyar szakos, a harmadik díjat megosztva szabó andrás első éves és nagy annamária másodéves magyar-népművelés szakos bölcsészhallgató nyerte el. a további helyezettek között könyvsorsjegyeket osztottak ki. ezenkívül a döntő valamennyi részvevőjének oklevelet nyújtott át a zsüri elnöke./mti/

--

bb 68. dimitrov-est a xviii. kerületben

k ms/gk/ny la

1972. március 23.

csütörtökön dimitrov- emlékestet rendeztek a xviii. kerületi népfrentbizottság helyiségében. a baráti találkozón részt vett szvetlozar vaszilev, a bolgár kultúra központ igazgató-helyettese és toso doncsev, a központ titkára is. az emlékesten nyitották meg a dimitrov életét bemutató kiállítást és filmet is vetítettek a bolgár nép nagy fiáról./mti/

--

vbb 69. villamosgázolás a váci uton

i ms/gk/ny la

1972. március 23.

csütörtökön délután a xliii. kerületben a váci ut 44.számú ház előtt egy, a kádár utca felé haladó 33-as villamos elütötte rácz ferenc 55 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos állapotban a csepeli kórházba szállítottak./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 43.számú hírünk / megkezdődött/ folyt. 1. bek.1. sorában a név és a szöveg helyesen:

.... garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes fűzött szóbeli..../mti/

19.55/ny

-54-

NA 2005

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 8-7. Telefon: 189-080, 189-080

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 24.

bb 1. szerelik a moszkva téri métró állomás mozgólépcsőjét - május közepén : ,, próbaut,,

i -don/zs-ju la

1972. március 24.

a tervezettnél egy hónappal korábban - május végére - fejezik be a moszkva téri métró állomás mozgólépcsőjének szerelését - vállalata szocialista szerződésben a gép- és felvonószerelőipari vállalat. a kelet-nyugati métró vonal budai szakasza leghosszabb - 75 méteres - lépcsősorának építésén zsiros gábor irányításával teljes lendülettel dolgozik a 34 tagú szerelőbrigád.

a három mozgólépcső egyenként 270 tonnás tartószerkezeteként lassan ,, eltűnik,, szemelőlt: a szakmunkások ugyanis már a diszitő elemeket rakják helyükre. a mozgólépcső oldalfalát faburkolattal vonták be, a gumikorlát szerelése pedig megkezdődött. a géprendszer ugynevezett finom beállítása, ,, mozgatósa,, a következő két hét feladata. a lépcső tartószerkezetének minden ,, porcikáját,, mozgó- és forgó alkatrészét működésbe hozzák, s egyelőre lépcsők nélkül üresen járatják. a motorokat színén naponta két-két órás menetben vizsgálják: mi az a terhelés, amit elbírnak.

a következő munkaszakasz a lépcsősor körkörös hajtó lánccának szerelése, valamint a lépcsőfokok sorbarakása. május közepén azután próbautra indítják a mozgólépcsőt. ezzel egyidőben alagutját a szakiparosok veszik birtokukba.

/ folyt. köv./

NA

- 1 -